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Zilele trecute a apărut Tn „Curentul șeicarist“ o foto
grafie Tn care d-l Istrate Micescu era fotografiat Tn mijlo
cul unui grup de admiratori ce tocmai ieșiseră dela o 
adunare pentru desbaterea lui 
Fotograful însă și-a pus marca 
desigur pentru a dovedi, că nu numai se discută ci 
aplică...

„NUMERUS VALAHICUS“ 
„WEISS“ pe fotografie 
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ANCHETA NOASTRA
RĂSPUNSUL UNUI PROCESOR SPORT

1) Citesc Cruciada Românis
mului pentru cămi place. M'a 
atras la început titlul sugestiv și 
am luat primul număr din sim
plă curiozitate. Citindu-1, am 
simțit ca o necesitate sufletească 
să urmăresc atitudinea acestei 
gazete și să observ dacă va con
tinua să meargă pe drumul pe 
care și l-a fixat.

Mă temeam să nu se întâmple 
acelaș lucru care s'a întâmplat cu 
multe gazete și reviste, cari și-au 
trâmbițat cu mult sgomot o di
rectivă, pe care nu și au menți
nut-o nici cel puțin în primele 
numere.

M’am bucurat mult când am 
putut constata, că această tânără 
gazetă are un suflet adevărat, are 
elanul tinereții și înțelepciunea 
bătrâneții; că are însfârșit, cu
rajul de a vorbi sincer și răspi
cat în toate chestiunile. înaintând 
cu încredere pe drumul spinos pe 
care și l-a ales, dar care va tre
bui s'o ducă la gloria pe care o 
merită.

îmi place această gazetă, poate 
pentru faptul că ideile pe cari le 
exprimă, sunt isvorâte dintr'o a- 
dâncă sinceritate și poate că au 
oarecare afinitate cu acele cari 
clocotesc de mult în sufletul 
meu.

Nu știu, dar cred că dacă aș 
avea unde, cam în acelaș ton aș 
vorbi și eu.

Să mai spun că o citesc și pen
tru plăcerea de a savura ideile 
mari și adânc omenești ale lui 
Panait Istrati, acest om.care mai 
mult decât oricare altul are drep 
tul de a binemerita dela patrie, 
cred că se înțelege dela sine...

3) Mă interesează tot ce se 
scrie și urmăresc cu atenție di
rectiva politică pe care o susține 
Cruciada. Atitudinea strict obi
ectivă pe care am observat o pâ
nă acum, mii-a impus.

„CRUCIADA ROMÂNISMU
LUI'*  trebue să fie un organ pen
tru îndrumări politice, noi Ro
mânii avem nevoe mai mult de 
cât alte popoare. Poate că nică‘ 
eri nu există o debandadă mai 
mare ca la noi în ceeace privește 
politica.

Un crez politic bine definit, o 
adevărată conștiință politică nu 
există nici la intelectual și nici 
la popor. La noi totul se bazează 
pe credulitate și oportunism

Pentru aceea, cei ajunși la con
ducere fac ce vor. mai bine zis 
își fac afacerile personale iar 
cei cari le-au acordat încredere 
privesc cu indolență fără să re
acționeze.

Când săteanul și muncitorul vor 
ajunge să și formeze o adevărată 
educație politică și intelectualul 
nu va mai fi oportunist, atunci 
vom putea spune că am făcut un 
pas enorm în civilizația univer
sală.

Să se caute apoi o cât mai mare 
apropiere între muncitorul ma
nual, o înfrățire bazată pe prin
cipii umanitariste, cari bineînțe
les să nu excludă naționalismul.

Lucrând de comun acord și ba- 
zându și înfrățirea pe sincerita
te și cultură, s'ar putea ajunge 
ca mulți oropsiți ai soartei ata
cați de*vre-o  cangrenă socială să 
fie redați sănătoși neamului fără 
baionete și mitraliere, cari mai 
rău îi îmbolnăvesc.

Nu trebuie uitată biserica și 
școala, mai ales biserica despre 
care s'ar putea spune multe, 
foarte multe lucruri.

3) Cred că cele relatate la 
punctul 2, s'ar putea îngloba cu 
oarecare bunăvoință și la punc
tul 3.

4) In ceeace privește chestiu
nea partidelor politice, problema 
prezintă o importantă deosebită.

La noi întotdeauna înjghebarea 
și consolidarea unui partid, au de
pins de persoana conducătorului. 
Câtă vreme am avut oameni de 
talia unui Kogălniceanu, I. C. 

Rrătianu, Ghica, Catargiu, Maio- 
rescu, I, I. C. Brătianu etc., a- 
tunci partidele politice constitu
iau o adevărată forță peste care 
nu se putea trece.

Sub directiva șefului, forțele 
partidului, compuse din persona
litățile remarcabile, din toate 
punctele de vedere, erau întrebu 
ințate în serviciul intereselor 
mari ale țării, și ale neamului; 
iar cetățeanul era orientat în ide
ologia și activitatea fiecărui par
tid.

Astăzi, partidele politice au ră
sărit ca ciupercile după ploaie, 
încadrând în cele mai multe ca
zuri, nu idealismul de pe vre
muri, al politicianului care-și 
cheltuia averea personală pentru 
a reprezenta cu demnitate țara, 
ci pe profitorul și demagogul ca- 
re și clădește cariera politică pe 
minciună, fățărnicie și jaf. Con
ducătorii acestor hibrizi, exploa
tează credulitatea poporului, ce
rând pe diferite tonuri în numele 
său „puterea'*.

Ce-au făcut însă pentru țară, 
ca să aibă astfel de pretenții și 
care le este autoritatea morală ; 
nimeni nu știe.

Consider absolut necesară, chiar 
indispensabilă, asistența partide
lor politice, dar nu în formațiuni 
hibride.

înțeleg deci un partid omogen, 
condus de un șef energic și ager, 
care să nu se lase nici influen
țat de eventualii cârtitori din 
partidul său și nici impresionat 
de anumite forțe oculte. Un om 
al cărui gând să fie numai pa
tria și dinastia. în serviciul că
rora să-și pună întregul său su
flet.

5) Actualele organizații națio
naliste îmi fac impresia că sunt 
pline de profitori și demagogi, 
cari'și fac reclamă de mu'te ori 
cu sângele unor tineri entuziaști, 
adevărate instrumente cari le 
clădesc platforma politică.

Nu văd convingere, nu văd 
ideal, n’am văzut nici un condu
cător care să se jertfească pentru 
ideia grupării, dar bieți studenți 
nevinovați am văzut.

6) Mișcările de stânga, ca ori
ce marfă de import, prezintă la 
început interes. La noi n'au avut 
succes și nici nu cred că vor a- 
vea: cu atât mai mult cu cât ex
periența făcută în Rusia a dove
dit că principiile comuniste nu și 
pot găsi aplicare pe toate tere
nurile. (Guvernul sovietic. începe 
să cedeze).

Noi suntem un popor cu tradi
ție, cu datini patriarhale, în ceea
ce privește viața, din toate punc
tele de vedere — și nu putem să 
ne lăsăm târâți în aventură,

Avem chiar câteva inteligențe 
puse în serviciul acestei cauze, — 
unele dintr un idealism exaltat — 
cari se irosesc în zadar și i păcat.

CON ST. H. ECONOMU 
Profesor-Albalulia

Sport și Cultură
Necesitatea cunoașterii cât mai 

detailate, a echilibrului ce există 
intre sport și cultură, ne-a îndem
nat a desbate această problemă 
și a o prezenta pe toate fețele, în 
coloanele acestei gazete.

Paternitatea acestei inițiative,— 
fără a face exces ae modestie — 
ne aparține nouă, celor dela Cru
ciada Românismului și tot noi, 
am fost cei ce sau bucurat mai 
mult când am văzut că străduin
țele ce depuneam, erau împărtă
șite de un grup de intelectuali, 
ce urmau să desbată acest subi
ect, în cadrul unei conferințe, 
din ciclul „Urbanistice'*.

Iată deci o nouă dilemă — 
pentru unii; s’a încercat — și re
ușit, documentat — să se explice 
comunitatea ce exista ignorată 
idin inconștientă) intre sport și 
cultură, in general, dar ce caută 
acum, atât sportul cât și cultura, 
in cadrul unui ciclu de... confe
rințe urbanistice, se vor întreba 
aceștia?!

Dacă în orașele de azi, nu i se 
dă sportului, importanța cuvenită, 
—și aceasta din cauza cutărui, ori 
cutărui incult, devenit dictator de 
circumstanță — apoi în cele de 
mâine, preocupările organizări
lor sportive raționale și amena
jării unor stadioane utile, vor fi 
pe primul plan.

Anunțarea conferinței: 
„Echilibru între sport și cul
tură", a domnilor: general Virgil 
Bădulescu, Emanoil Bucuța și 
Dem. Dobrescu. ne-a umplut su
fletul de. bucurie.

Aveam în sfârșit, un nou mij
loc de promovare a ideii pentru 
care — singuri — am luptat până 
acum, un mijloc mult mai ușor, 
în desbaterea aceleași spinoase 
probleme și acest mijloc, era 
conferința.

Niciodată nu e bine însă, anti
ciparea unui succes — cum a fost 

Acest lucru, s’a întâmplat de 
altfel și la conferința de Joi sea
ra dela Fundație; auditorii, ce 
populaseră sala entuziaști, până 
la ultimul loc, au plecat dezilu
zionați, din mai multe motive.

Mai întâi, cei trei conferen
țiari anunțați, au fost — doi, iar 
dintr’aceștia, numai unul a ținut 
conferință — propriu zis — și 
aceia incomplectă; vorba româ
nului: cei patru evangheliști sunt 
ti ei, Luca si Matei.
, Dar să-i urmărim pe oratori și 

să relevăm pe rând toate defici
ențele. Primul ia cuvântul, dom
nul general Virgil Bădulescu, di
rectorul general al O. N. E. F- 
ului.

Primit cu un ropot prelungit 
de aplauze, generalul Bădulescu, 
'și începe conferința, arătând ne
cesitatea educației fizice și rolul 
De care îl are sportul azi, ca ele
ment educativ în desvoltarea și 
formarea unui tânăr atlet, care 
să știe să jongleze. Nu numai cu 
mușchii,ci și cu vorba.

Dsa, trece apoi mai departe și 
prin câteva imagini și vorbe meș
teșugite, ne erată avântul pe ca- 
-e l-a luat educația fizică printre 
’ucrătorii fabricilor din Posnann 
^Polonia).

Rolul pe care l-a jucat apoi 
sportul în viața poporului en
glez si închee. cu câteva cuvinte, 
prin care arată necesitatea ere- 
crii stadioanelor sportive după 
ce în prealabil a făcut un istoric 
al construcții O N. E. F-ului, 
prin vorbe și imagini si a făcut 
să ruleze un mic film, cu o parte 
din desfășurarea serbării zilei 
sporturilor (8. Iunie).

In general, conferința a fost 

interesantă, a păcătuit însă, prin 
faptul că nu a căutat să eviden
țieze echilibrul ce există între 
sport și cultură. D-sa are însă o 
scuză în faptul că a anunțat că 
această conferință, va fi numai o 
introducere în subiect.

Ce a urmat apoi — conferința 
d-lui Emandi/l Bucuța, directo
rul propagandei turistice, de pe 
lângă ministerul instrucțiunei — 
a dat naștere unei atmosfere ex
trem de încărcată si unei situații 
foarte puțin -- dacă nu de loc — 
de invidiat, pentru conferențiar.

D-sa începe foarte revoltat, 
prin a declara, că... a fost atras 
într o cursă; atunci, când accepți 
a desvolta n problemă în fața u- 
nei asistențe, înseamnă— indirect 
— că aprobi acea idee, într o 
oarecare măsură, iar dacă nu. a- 
tunci o combați fără a mai de
clara că ai fost atras într'o 
cursă, cu mijloacele ce’ți stau 1$ 
dispoziție Și pe cari le crezi su
perioare subiectului atacat.

Or, lumea a rămas cu gura căs
cată, deoarece, prin această ex
presie, d-l Bucuță excludea orice 
echilibru între sport și cultură.

Ce o fi vrut să spună, dracu 
știe, deoarece puțin mai târziu, 
declară textual- „întrucât sportul 
e practicat în toate țările civi
lizate și de oameni civilizați, el 
e indirect o mișcare culturală".

Mai departe, d-sa se întreabă 
dacă va putea spune câteva cu
vinte. in conferința din acea 
seară, pentruca apoi, timp de o 
oră și jumătate (aproximativ), să 
bată apa ’n piuă cu el. să spună 
prostii ca aceea că turismul nu 
e sport, sau să ajungă la expresii 
caragealești: „Știm, oricine din 
tre noi știe ce este aceia cultură 
engleză“. Brânzovenescu spunea.- 
..știm, oricine dintre^ noi știe ce 
este 64, să vedem însă, ce este 
acela plebiscit'';

Sau să spună: „Bucureștiul e 
cel mai important centru turistic 
din țară, pentrucă în el vine foar
te multă lume după... afaceri''.

Interesant, nu?
Dar conferențiarul a fost răs

plătit de public, cu... tuse con
vențională, zgomot și aplauze 
ironice ce-i anticipau sfârșitul, 
fiind astfel silit de câteva ori. să 
repete: „termin îndată*'.

„Orele fiind înaintate", ce-l de 
al treilea conferențiar — d-l 
Dem. Dobrescu — nu a mai pu
tut spune, decât că își exprimă 
surprinderea „că s'a interzis de 
către unele persoane „finului in
telectual (sic) Petre Pandrea, să 
ia cuvântul în cadrul acestei 
conferințe.
. „Foarte bine.“, se aud câteva 
răspunsuri din sală; de altfel și 
noi suntem de părere că s'a făcut 
„foarte bine" deoarece s'ar fi pu
tut ca finul intelectual, să se fi 
întrebat la început dacă putea 
face și puțină propagandă sovie
tică, pentru a sfârși apoi, așa 
cum a sfârșit d-l Bucuță cu iu~
rismul. 1

Sumbru început și... invidiat
concurs.

AVANT-CRONICĂ
CHINEZUL — C. T. R.

In capitală, C. F. R-ul va pri- 
ini replica mânjilor din Timi
șoara.

In toamnă, aceștia au cedat 
bucureștenilor după un match 
palpitant, cu 3—2, rezultat ce 
a redat în oarecare măsură, fa
zele jocului.

Această victorie a violeților, a 
fost de altfel explicabilă, datori 
tă formei strălucite în care se 
găseau atunci.

In actualul sezon, ambele tea- 
muri, au reușit rezultate va
riate, pe care un se poate pune 
mare preț.

Combatanții, se vor prezenta 
pe arena Venus, în formațiile o- 
bișnuite, bucureștenii, benefi
ciind și de serviciile lui Wetzee 
II a cărui suspendare a expi
rat.

Intre apărările imediate, nv 
există diferență, lucru ce nu se 
poate spune însă despre linia ix 
termediară, deoarece a feroviari 
lor e mai bună.

Toată cheia succesului stă 
deci în felul în care se vor com 
porta compouenții liniilor of eu 
sive.

Atât individual însă, cât și în 
ansamblu, înaintarea timișore- 
nilor e mai bună, fapt care îi 
instalează favoriți. la maximum 
două goaluri.

C. F. R.-ul însă, e echipa sur
prizelor.

JUVENTUS — UNIREA 
TRICOLOR

Tot în capitală, se va disputa 
— Sâmbătă 30 Martie cr. — șl 
partida ce va opune Uniunii Tri 
color, formația roșalbaștrilor.

Ueastă dată, ambele echipe se 
prezintă într’o stare nu prea 
mulțumitoare, am putea spune 
chiar proastă.

Ambele formații, sunt lipsite 
de înaintări, din care cauză, 
soarta partidei o vor hotărî apă 
rările respective, și cum cea a 
Juventusului e mai bună, roșal- 
baștrii sunt favoriți.

Numai printr‘o minune, echipa 
oborenilor ar putea părăsi O. N.
E. F.,-ul în altă ipostază, decât 
aceia de învinși.

VENUS — GLORIA

La Arad, Gloria, va primi re
plica Venus ului.

In toamnă, bucureștenii au în
vins pe teren propriu cu 7—O, 
rezultat ce e imposibil de re
produs în actuala situație, chiar 
dacă plăvanul negrilor __ Fe
tea Vâlcov va juca, deoarece a- 
cesta se va resimți de pe urma 
rănii de la genunchi.

Favorita e formația bucureș- 
teană, care va învinge la două 
goaluri diferență.

RIPENSIA — „U* ‘

La Timișoara, grofii vor primi 
replica Universității din Cluj 
pe care o vor învinge cu o di
ferență de cel puțin trei goa
luri.

C. A. M. — A. M. E. F. A.
Și însfârșit, ultimul match, se 

va disputa la Oradea, unde for
mația locală a cercului atletic, 
va oferi muncitorilor arădeni 
un vagon special, pentru trans 
portarea goalurilor.

LEGILE nu sunt bune Prin 
ele însile. ci numai prin felul cum 
sunt aplicate.
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Acum Dumnezeii pământului
Mi-au smuls cele din urmă aripi ale avântului.

M’au îmbrăcat în haina streinului,
Mi-au luat de pe masă p orția tainului. 
Mi-au agățat de suflet Ian țurile câinelui 
Și mă hrănesc cu sângele veninului. 
Dar câteodată tot m’apro pii de cel sfânt 
In chipul muncitorului cu fața de pământ 
Hei !... Cum aș rupe-atunc ea lanțurile ce ne strâng... 
Și .»s-M e« a« x

Dacă la capătul suferințe lor n’am avea cereasca mîngîere, 
o cruce !...

CONSTANTIN BARCABOIU

Când voi muri eu adevărat
Cînd voiu muri cu adevărat,

(Am mai murit odată, dar... numai în ziare)
De-o fi într’o zi de toamnă, cu soare pal și mat« 
Sau într‘o zi de vară, cu soare blond și tare —•

Tot una pentru stîrvul nedemn de Paradis, _
Precum nedemn a fost și pentru viață __
Tot una dacă’n raclă întins inert și’nchis, (
Va fi să fie soare viu sau «eață !...

M’or prohodi preoții, sau nu, — va fi tot una !
Și, cine mă va plînge ?... cînd țărnă sînt de mult 
Și tatăl meu, severul, și mama, mama, buna, 
Ce-a suferit atîta’n al vieții greu tumult...

Nimic din lumea asta nu voi lua cu mine : 
Nici taina prohodirii, în care n‘am crezut __
Nici lacrime din ochii robiți, dar morți ca mine. 
Și nici delà iubită un ultim lung sărut.

Vor plînge poate iarăși, prin ziare, triști _  „confrații“
Și prietenii vor plînge și ei — banalul tic, — 
Dar lacrime de-acestea sînt simple figurații, 
Ce nu trec peste pragul „imensului nimici...

întins inert în raclă și'nchi s, spre veșnicie 
Voiu duce numai hoitul meu culpeș și pervers.

Dar voiu lăsa aicea, fluid și armonie.
Un suflet plin în strefe și*n  fiecare vers...

DW. BASSARA8SANU

Panait Istrati văzut de pictorul E. Stoenescu - Pinx

ATUNCI Șl ACUM
LVI PANAIT ISTRATI

Hei !... Cum străbateam o data cetățile de vis
Și cum revoltam toți înge rii din Paradis...
Mă jucam cu Dumnezeu ca și cu un tovarăș«
Mă supăram și mă’mpăcam; și când mă certam iarăși. 
Știam să fac din Eul meu
Un proaspăt Dumnezeu.
Hei !... Pe-atunci, în sufle tul meu» stelele
Nu-și lăsaseră încă perdelele;
Erau albastre toate zările....
Cântau în mine depărtări le...
Și pe deasupra tuturor străduințelor,
Râdea înflorind podoaba năzuințelor !...

___________________9 
ACȚIUNE Șl SPIRITUALITATE

Intre cele două temperamente 
oPuse ale creatorilor principali 
aî acestei Cruciade — Stelescu 
și Talex—se ivesc la răstimpuri, 
amicale ciocniri pe chestiuni de 
de tactică. E și natural să fie 
așa. Iar dacă am o părere de 
rău- este că nu-î văd aducând 
discuția ceva mai pe larg în co
loanele revistei, în loc s’o linii’ 
teze între cele patru ziduri ale 
unei încăperi pline de fum de ti- 
gare și de băeti prea fără expe
riență, în mijlocul cărora Ste
lescu fulgeră ca altă dată Ciu- 
curețe în rolul lui Jupiter din 
Orfeu în Infern.

Eu cred că e un bine, faptul 
că acești doi tineri corifei al ro
mânismului rațional nu gândesc 
totdeauna la fel. Dacă n’ar fi la 
un car, un hăis și un cea, ci s’ar 
înjuga ambii trăgători numai în
tr’o parte, carul s’ar învârti în 
loc ca o cae capie. El nu-și vede 
de drumul lui drept, decât da
torită acestor două tendințe con
trarii. cari ii creiază echilibrul. 
Exact cum lucrurile se petrec și 
în univers.

Și atunci, de ce să ne mi
răm că Stelescu e pentru ac
țiune, iar Talex pentru spiritua
litate? Eu sunt pentru amân
două, dar fiecare în proporția 
ei și la timpul ei. Acesta este 
singurul lucru care trebue înțe
les și asupra căruia toți*  trebue 
să fim de acord.

Dacă toată cruciada... Crucia
dei se rezumă într’o vie dorință 
a fiecăruia de-a putea fi folosi
tor națiunii acesteia, apoi se în
țelege dela sine că nu poți fi fo
lositor, nici dând exclusiv iureș 
Puterii, cum a făcut Garda, când 
totul e imoralitate în jurul tău- 
nici renunțând cu totul H cre- 
iarea acelor factori morali cari 
să-ți îngăduie într’o zi să fii fo
lositor tării. Aci, optimismul u- 
nora și pesimismul altora, tre
bue să cadă de acord în a recu
noaște că, pe deoparte, nu poți 
face nimic nou cu o lume mereu 
veche, iar pe dealta, că îumile 
nu se înoiese, nu se leapădă de 
rele, decât sub perpetua frămân
tare a spiritualității active, nu 
pasive. Se știe doar că marea 
revoluție franceză n’au făcut-o 
descreerații- cari au dărâmat 
o Bastilie neapărată, ci enciclo- 
pedistii, cari au creiat toate con
dițiile morale, necesare acestei 
dărâmări.

De altfel, problema amelio
rării existent» umane, așa cum 
se pune ea de la război încoace 
și mai ales de când, atât solu
țiile de stânga, cât și cele de 
dreapta au avortat complect, o- 
feră un vast câmp de experi
ențe costisitoare și permite fie
căruia să distingă, dacă nu ca
lea cea dreaptă de urmat, dar 
cel puțin enormele greșeli corni 
sc și cari trebucsc evitate. Acest 
câmp de experiențe*  — făcute de 
reformatori improvizați și îndu
rate de mult răbdătoarele no- 
roade — ne arată, până la evi
dentă, un fapt, un adevăr, îna
inte de toate, și anume: că o- 
menirea nu e încă matură pen- 
tiu a face să domnească drepta
tea în sânul ei și că mentalita
tea feudală e încă stăpână pe 
spirite ,atât sus cât și jos.

Priviți cu câtă grabă oamenii 
au muncit nobilele principii de
mocratice de auto-guvernare și 
cu câtă ușurință cer în cor, atât 
la stânga cât și la dreapta, stă
pâni, stăpâni și iar stăpâni, că
rora să li se supue orbește. Iar 
stăpânii ,chiar atunci când sunt 
mari la suflet — adevărat! Mo
narhi 1 — sunt gata în orice mo
ment să-și aroge comandamen
tul unic, uitând că totul e pu' 

tregai în jurul lor și că nimic 
nobil nu se poate realiza, fără 
o colaborare nobilă.

Deci, zadarnice au fost insti
tuțiile cari promiteau să garan
teze omului dreptatea pe pă
mânt, zadarnice sunt și sforță
rile idealiștilor cari încearcă azi 
să aplice această dreptate, dărâ
mând legi seculare șî făcând din 
persoana lor lege și voință su
preme. Toate intențiile mărețe 
se năruie, ca un castel de cărți, 
sub adierea otrăvită a respira
ției omului egoist, adică o omu
lui cel mai nurrjeros, care, de 
îndată ce nu mai e*  oprimat, pri
ma lui voință e să oprime la rân- 
du-i, în dorinta-i aprigă de-a se 
bucura de cât mai întinse bu
nuri materiale, in dauna aproa
pelui său.

Aceasta este tragedia comu
nismului. Nu învățătura « rra, 
ci omul e canalie, el murdărește 
tot ce e curat.

Așa că e de ajuns să privim 
la ce se petrece în acest uriaș 
laborator, ca să ne dăm seama 
de tot ce e bine, ori nu e bine 
de făcut.

Acolo, atât preoaraHo snîrîma- 
lă cât și acfiunea cotidiană (po
litică), au fost conduse de mâini 
de maeștri și executate fără 
nici o piedică, de către însăși 
autoritatea statului, în condiții i- 
nexistente aiurea și cu mijloace 
de cari numai o împărăție atât 
de imensă putea să dispună. Și 
ce vedem ? Vedem că, după ce 
au dăscălit pe om decenii în
tregi, în ziua când i au oferit o 
porțiune de Putere, el s’a dove
dit, în general, ori incapabil, ori 
rău voitor. (înspăimântătorul e- 
xemplu al experienței făcute 
timp de cinci ani cu kolhozurile 
— pe care il vom expune în cu
rând sub ochii cititorului - și 
din care reese în mod oficia! că 
de îndată ce kulacii au fost de
posedați și trimiși în Siberia, 
Rusia și-a văzut cheptelul redus 
ia jumătate, e suficient ca să ne 
facă să medităm de două ori 
înainte de-a ne decide să ne ser 
vietizăm).

Acolo nu mai poate fi vorba, 
ca la noi. de țărani înzestrați cu 

■ CONVOIUL FLAMANZI
LOR, cartea suferințelor și a ne
dumeririlor, a vieții și a mortii,— 
scrisă cu atâta luciditate și depă
șire de George Acsir.teanu, — a 
apărut în vitrine, obținând unul 
dintre cele mai substanțiale suc' 
cese.

O vom discuta, cu toată pasiu*  
nea și dragostea, în n-rul viitor 
al gazetei noastre.

■ Primim la redacție o gazetă, 
CUVÂNTUL CAPITALEI, în ca
re un oarecare domn Theodor 
Neagoe propune pentru colecția 
Akademos, pe*:  Bogdan Amaru, 
Dan Petrașincu, Theodor Neagoe 
(sic!)..,, pentrucă este exclus, 
spune Th Neagoe, să nu se i- 
vească (dintre aceștia) figura bine 
sculptată a unui nou Axei Munthe' 
sau Dostowesky! (sic! sic! sic!)..,

■ VIRTUȚI STRĂMOȘEȘTI 
de Mihail D. Stamate este un 
frumos și util volum de legende 
și istorisiri, cu 14 desene execu
tate în peniță. O realizare care 
inmănunchiază calități îndestule: 
limbă literară, teme originale și 
atmosferă încercuitoare. O re
comandăm cu prietenească sim
patie cetitorilor.

• Elegant și cu miez, CLAVI

pământ, dar fără unelte și fără 
pricepere. Cine a văzut un kol
hoz- a rămas uimit de genero
zitatea oficială și de mijloacele 
ei. Terenuri mănoase. Unelte 
moderne. Agronomi pusderie. 
Rezultat, după cinci ani, ne-o 
spune Stalin însuși. în raportul 
iui. reîerindu-se la ce e mai im
portant : ruina promptă a acelei 
bogății naționale pe care o re
prezintă cheptelul, adică totali
tatea vitelor unei țări. Și ce face 
Stalin, în fata acestui dezastru 
datorit d’ctaturii lui ? Ei bine, 
Stalin declară pur și simplu că 
tactica a fost rea și că soluția 
este : readucerea kulacilor din 
Siberia și repunerea lor în po
sesie.

Ce a mai rămas atunci din 
generoasa învățătură comunistă 
și aplicarea ei pe teren ?

Au rămas discursurile kolho- 
ziștilor !

Iată asupra cărui neant tre
bue să ne aplecăm cu toții, ori 
de cate ori entuziac-mul ne face 
să dăvi prea multa crezare, fie 
speranțelor noastre de mari rea
lizări imediate, printro acțiune 
oarbă de toate zilele, fie chiar 
acelei tendințe de lungă prepa
rare a spiritelor, de creiare a 
valorilor morale, înainte de-a 
trece la realizări. Și una și cea
laltă au fost executate de comu
niști, atât cât omenește le-a fost 
cu putinfă. ReztJtat: plugul de 
lemn, sapa strâmbă și calul chior 
au hrănit mai bine Rusia, de 
cum nu sunt în stare s’o facă 
azi tractorul modern și iluminis
mul obtuz.

Unde vreau să ajung ?
Acisă fim n:odești și măsu- 

rati in încrederea pe care o a- 
vc’i.t în forțele noastre, fie ele 
spirituale, fie tradus.-; în acte de 
guvernământ.

Nu generațiile secolului nos
tru au să schimbe o mentalitate 
și niște instincte c.>ri durează de 
milenii și va mai dura, spre ma
rca tristețe a celor cari cred 
mereu că va veni o zi când o- 
mul va reuși, în sfârșit, să sară 
mai sus decât bordul pălăriei 
lui. PANAIT TSTRATI

ATURI — poesii de Teodor Scar- 
lat a pășit în vitrine, așteptânduși 
aprecierile critice. Să sperăm că 
nu l vor desiluziona pe autor.

■ PAMFLET, miniaturalul bi’ 
iunar al d'lui Cosma Damian își 
continuă cu folos apariția.

Este o gazetă în ale cărei co
loane eticul și esteticul se îmbină 
în realizări tenace și cu miez.

■ Cuvinte de laudă și de pre
țuire revistei GAZETA ILUS
TRATA, care apare Ia Cluj, sub 
direcțiad lui Petru Borteș.

Este imul dintre cele mai utile 
și mai bine închegate periodice, 
ce ne vine de peste munți. Apare 
lunar în genul Celor trei Cri- 
șuri, mai vie însă si mai aproape 
de problemele și aspectele zilei.

■ însemnăm aici meritele tech- 
nice și redacționale, ale săptă
mânalului călărășean PĂMÂN
TUL, - apărut ilustrat de Tibor 
Erne și D. Ghiață. Și cu colabo
rarea d-lor: Eugen Cialăc, M. 
Brateș, E. lAr. Zaharia. Ștefan Ba~ 
ciu și Radu Cosmin.

■ NU RECENZAM DECÂT 
CĂRȚILE Șl PERIODICELE 
TRIMESE IN DUBLU EXEM
PLAR LA REDACȚIE.
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In articolul, procèdent ajun

sesem la convingerea că spiri
tualitatea curentă se deosebește 

esențial de spiritualitatea cre
știnismului, fiind inferioară și i- 
neficaee în domeniul social. S?i 
anume — pentin o precizare ul
timă __  spuneam că spirituali
tatea noastră nu angajează pe 
individ decât In un efort ver
bal, teoretic, de natură cere

brală, și logic. NU-l OBLIGA 
LA ACTUL EROIC Șl NU-L AN 
TRENEAZĂ PENTRU DRAMA 
PERSONALITĂȚII. Cu alte cu
vinte, rămâne fapt evident a- 
coastă afirmație: spiritualul,
care a înzestrat în epocile isto
rice umanitatea, nu a discipli
nat omul în sensul etic. L-a lip
sit de caracter și i-a creat o fal 
să personalitate.

Și cum intenționez să arăt în 
ce chip spiritualitatea noastră 
poate fi de prim ordin în viața 
socială, vreau deocamdată să re 
liefez aspectul negativ al aces
tei spiritualități, lămurindu-mă 
astfel din ce cauză n‘a fost efi
cace în domeniul politie.

Spiritualitatea lumii s’a ma
nifestat în felurite curente. Sco
pul lor a fost îndrumarea o- 
menirii pe noui făgașuri. 
Se întâmplă, însă, ca lumea 
să nu adere. Cauza acestei lipse 
de integrare se află în mijlocul 
de propagare a curentului spiri
tual IN RAȚIUNE. Datorită 
rațiunii, lumea a respins înrola 
rea în spiritualitate și a rămas 
comună.

Explicația acestei repetate lip 
se de acceptare stă în insnficien 
ța rațională, care a distanțat 
dialectica spiritualității de lu
me. Iar dacă s’a încercat reali 
zarea ei în social, s’a ajuns un
de suntem : LA DIFERENȚIERE 
DE RASA, LA URA ȘI LA 
FRAUDA. Judecata rațiunii a 
găsit motive în „ghețarul“ logi
cei discursive și a ridicat zăga
zuri între oameni, TAGADUIND 
CA ACELAȘ FLUID INTIM NE 
IDENTIFICA Șl NE LEAGA. A 
inventat violența ca mijloc de 
conversație interumană și a 
„creat“ distracții pentru omeni
re: războiul.

Mai departe, în politică, s‘au 
inventat sisteme-paleative pen
tru fericirea lumii. Lucrul a fost 
— și este — imposibil, fiindcă 
se lucrează numai cn mintea. Ea 
n’a creat de cât frauda și min
ciuna.

IATA, DECI, EVIDENTA FA
LIMENTARA A SPIRITUALITĂ
ȚII OBIȘNUITE ?...

Ce s’a întâmplat însă ? S’a pro
dus o influență și asupra creș
tinismului, încât adevărata spi
ritualitate s’a manifestat, prac 
tic în chip cu totul opus princi
piului. Așa că s’a ajuns la o 
FALSIFICARE SISTEMATICA 
A SPIRITUALITĂȚII CREȘTINE 

Mă lămurisem anterior, că 
spiritualitatea creștină e cea 
adevărată, fiind singura care 
angajează întregul for intim al 
omului, în traducerea teoreticu
lui în plastica etieului.

Creștinismul e actul întrupării 
lui Dunniezeu. E consecința im
posibilității umane de sesizare 
Ca mijloc de acceptare el anga
jează tot imponderabilul sufle
tului. Determină la actul de 
CREDINȚA, care e un proces ra
țional, și obligă la PASIUNE si 
fapta.

N’arn auzit, și nu știu dacă ar 
hiva științei sau a culturii a în
registrat vr’nn caz, cînd vr’un om 

a fost martirul spiritualității în 
chip voluntar! Și acest lucru nu
mai din cauza rațiunii, care a „gă
sit“ motive și argumente pentru 
o renunțare la actul eroic al 
martirajului.

Ori istoria ne stă mijloc pen
tru susținerea afirmației, că în 
spiritualitatea creștină, există 

milioane de cazuri. Aci stă dra
ma personalității: în angajamen 
tul practicei, al — caracterului 
și al pasiunii.

Spiritualitatea creștină face a 
pel la sufletul întreg și recla
mă o identitate între teorie și 
faptă. In acest chip, ea s’a do
vedit a fi de folos în viața so
cială și, ca dovadă, avem schim
barea din temelie a omenirii 
prin acțiunea puternică a prin
cipiilor evanghelice.

Cu toate acestea, s’a petrecut 
în curgerea vremii o influența 
asupra creștinismului, manifes- 
tându-se în chip opus adevăra
tei spiritualități.

Am avut în epoca primară a 
creștinismului o practică sgudu- 
itoare, ajungându-se la eroica 
martirajului.

Mai târziu. însă, am avut SE
CULARIZAREA. în sensul ames 
tecului politic în mișcarea evan 
ghelică. In Răsărit, împărații bi

CAR
TEATRUL Național din Bucu

rești a împlinit o sntă de ani. 
Casa lui Millo și-a depănat pâ
nă acum pe suveica veșniciei un 
veac de dăinuire și de lumină. 
Un veac în care între zidurile 
de carton ale scenei au râs, au 
plâns, au murit și au înviat pen 
tru câteva clipe, oameni, obice- 

e iuri, și patimi. Un veac în care 
pereții și candelambrele teatru
lui au găzduit între umbrele și 
luminele lor câteva generații 
venite să râdă sau să plângă cu 
scena și cu oamenii ei...

Născut din dorința de lumină 
a acelui părinte al literaturii ro 
mânești care a fost Eliade Ră- 
dulescu, teatrul din calea Vic
toriei a reușit să învingă tim
pul și prejudecățile lui și a știut 
sa’și cucerească — nu fără greu 
tate — locul pe care pentru tot
deauna îl ocupa azi. Bătrânul fo 
car de nultură a înțeles că tre
buie să fie întotdeauna în rit
mul vremei și în gustul masse- 
lor pentru a-și încetățeni preo 
cnparile. Deaceia scena lui a 

găzduit în împărăția efemeră a 
decorurilor și canțonetele lui 
Millo, și bagadelele lui Alecsan 
dri, și dramele lui Voltaire, și 
tragediile lui Shakespeare, și co
mediile lui Caragiale. Dintre ele 
spectatorul român, prin defini
ție neteatral, a ales ce i-a -plă
cut și a cules ce i s*a  părut fru
mos și folositor.

1) Vezi. în e'ucidarea acestei 
afirmații, discuția dela pag. 244 
și urm.

IUBIT pentru întâia oară de 
ochii migdalați ai domniței Ra- 
lu Caragea, teatrul românesc a 
știut sa pătrundă în grațiile tu 
turor și a știut să se facă iubit 
de toți. Iar slujitorii lui. înce
pând chiar cu domnița Ralu și 
sfârșind cu Marioara Ventura 
și-au închinat, pentru mirajul 
închis dincolo de focul sacru al 
rampei, toate năzuințele și toa- 

zantini au dat drum greșit in
terpretării creștine, dictând și 
schimbând rostul vieții adevă
rat creștine. In Apus, s’a ivit 
îngâmfarea omenească a papi
lor, cari an îmbrăcat haina re
gească și an devenit împărați. Tot 
ei au servit cruciadele, culmea 
răzbunării violente și INCHIZI
ȚIA. Iar în Orient s’a realizat 
NAȚIONALIZAREA CREȘTI
NISMULUI, împărțindu-se Bi
serica pe state și slujind intere 
selor lumești.
S’a ajuns apoi să se folosească 

adevărul creștin ca armă poli
tică: s’au întemeiat PARTIDE
LE AȘA NUMITE „CREȘTINE“ 
și nu știu, zau, daca au reali
zat ceva din comandamentele e- 
vanghelice. An motivat ura și 
interesul politic prin parodia 
unui creștinism adhoc. Deaseme 
nea, mulți an făcut din aceas
tă spiritualitate o MESERIE: 
se câștigă multe parale din TEA 
TRUL CREȘTIN.
'Deasemenea, ca să nu uit, am 

avut și retrageri „doctorale“, în 
cercându-se o filosofie a credin 
ței: atâtea sisteme de cugetare 
creștină, cari au disțjensat pe a- 
depți de o practică religioasă.

Din aceste rătăciri creștine s’a 
ajns lamentabil la batjocura ac 
tuală a spiritualității creștinis
mului.

MXHAI ȘTEFAN

NET
Pentru Irinel Grozdea

tă draerostea. Pleiade de actori 
care azi mai dăinuesc numai în 
arhiva teatrului sau între ca
drele portretelor găzduite de pe
reții foaerelor Naționalului, și- 
an irosit tinerețile pentru tre
cătoarele birninți oferite de sce
nă, însă închinate murei izbân
zi de astăzi. Pentru această ar
mată de paiațe gândul nostru 
trebue să-și dărue astăzi în cea- 
snl sărbătorire! întreaga lui a- 
ducere aminte. Căci veacul sfâr 
șit în anul acesta, se reazemă pe 
pivotul colectivelor forțări ale 
celor ce-au slujit cu o dragoste 
împinsă uneori până la sacri
ficiu, teatrul românesc.

MĂȘTILE, de eri, de azi și de 
totdeauna vor uita bârfeala i— 
nerentă culiselor. Măștile de eri 
de azi și de totdeauna se ver 
întâlni și își vor da frățește 
mâna pe scena pe care se va 
comemora împlinirea a o sntă 
de ani de teatru românesc. Pri
ma ridicare de cortină ce va des 
chide sărbătorirea biruinței de 
un veac, le va găsi înfrățite pen 
tru cea dintîi horă a unirei... 
Si așa, gând lângă gând și su
flet lângă suflet, cu pași de am 
bră și cu șoaptă de humă, măș
tile vor deșira de pe caernl su
fletelor firul amintirilor. Pen
tru czi actorii sânt prin excelen
ță oamenii amintirilor. Le do
resc și le caută. Viața lor scursă 
între chinul veșnic al creației 
și necazul cotidian, nu înțelege 
și nu dorește repausul liniștei. 
Visul lor de copii bătrâni eerșe 
ște lumina multicoloră a scenei 
oriunde și întotdeauna. Căci ae 
torii sânt ea plantele. Răsădiți 
în alt mediu decât cel al culi

selor, se ofilesc...
ION-AUREL MANOLESCW

Mihail Șerban este autorul ro- 
manu’ui ,,Idolii de lut‘‘ — proas
păt apărut în,editura „Cărții Ro- 
mânești1*.

Mărturisesc că îmi este necu
noscut acest nume. Am apucat 
cartea cu neîncredere si Cu pre
vedere. Și am parcurs-o până la 
capăt, fără să mă plictisesc și 
Iară să mă entuziasmez.

Probabil că am căutat tot tim
pul — dealungul paginilor care 
expuneau o acțiune interesantă— 
excepționalul și autenticul pe care 
mi s’a părut că îl anunță simbo
lic titlul romanului. Nu știu nici 
eu bine dece, dar mă așteptam 
să găsesc altceva în cartea ddui 
M’hail Șerban. Un „ceva" mai 
comun și mai propriu generației 
noastre, un ceva care să te îm
pingă mai mult la analiza prezen
tului, la acel prezent adăpat din 
trăirea frenetică. Prezentul umed 
de viață și intensificat de ac 
țiune.

Poate că îl nedreptățesc pe dl 
M. Ș. antlcipândui taxarea roma
nului și hotărând o în conformi
tate și prin analogie cu un spirit 
de care poate dsa se simte îo 
mod voluntar străin, cu care nu 
se vrea probabil deloc solidar-

0 fac totuși, pentrucă această 
carte — așa cum e scrisă — nu 
se înscrie frapant nici în l'nia ro
mancierilor noștri debitanți de 
evenimente, nici în duhul moder
nist, pornit spre analiză.

E&te defectul cel mare al ro
manului „Idolii de lut *,  l.psa de 
„idol“, adică lipsa unei forțe a- 
dânci, ignote, generatoare de 
axă; o lipsă privatoare de con
cluzii și de reflexiune. Și fără de 
caata aceia de ștrengari, viguros 
prinsă, aparipa acestui roman 
rămânea slab motivată.

Pare paradoxal, dar grupul 
hoinarilor, prin intercepția și in
terpretarea înțeleaptă pe care o 
dau faptelor, îmi amintește... co
rul antic, corul pieselor sofocl’- 
ene. tainicul mandatar al opiniei 
publice ferme și neîntinată de 
compromis. Recunosc că este o 
leacă îndrăsnet să consideri în 
harțagul dia’ogat al unor cop:i, 
ecoul triat și greu de adevăr al 
răsfrângerii realităților.

Dar în felul cum le manevrea
ză d l Mihail Șerban apariția, în 
modul cum le introduce prezenta 
— atunci când simte că sunt de 
neces’tate pentru a continua na
rațiunea (lj, — comparația îmi 
apare mai puțin forțată. Ba 
chiar îi aduc o vină au'orului 
pentrucă întrebuintaază aceste 
prea plăcute și autentice perso
nagii pentru clarificarea și duce
rea mai departe a unei acțiuni 
suficient de comune, prea mult 
lipsită de sens nou.

Li s‘a fuzilat micilor ștrengari 
tocmai trăsătura lor crudă de 
viață constituită „aparte“ și „re- 
publ:can'*  — atunci când autorul 
cărții le-a solicitat concursul 
pentru salvarea povestirii!

La 7 Aprilie a. c. se deschide 
expoziția de caricaturi

NEAGU
în sala MOZART

Str. Const. Miile, 4

Ia-și fi vrut reduși doar la câte] 
va imagini bunăoară așa cum 
„scapă“ din spaima ce le-o faca 
negura fără fund, din gura bel 
ciului (adăpostitor de „stafiijl 
sau porniți pe imediată sfadă §1 
ia promptă pedepsire — prin In 
vire cu pietre — a celui ce s'sl 
„dat cu dușmanul“, recte cu aj 
prigul Grigore, - argatul ce ii 
împiedica la furtul fructelor... I 

Dealtfel, am mai spus-o, ceata 
aceia de hoinari nepăsători -I 
așa cum „se lasă EI‘‘ impresio] 
nați de evenimentele micului ol 
raș de provincie — este meritul 
de frunte și tot ce are mai buJ 
volumul d lui M. S. I

Restul personagiilor, rău corni 
truite, cu sbucium numai la sui 
prafață, în totul nesusținut și iuj 
sondat. Firi modeste și peripaJ 
tetic—romantice, care nu ți ani 
gajează nici stima, nici interesul! 
Mai ales din cale afară de preJ 
vizibili, în desfacerea ulterioară! 
a faptelor. I

In-X Ü, conflictul pe care acestei] 
îl înnoada este lipsit de element! 
prin acest lucru înțelegând paul 
perismul concepției. (Socot: re-l 
zultantă farmaceutică a unui po-l 
ligon sentimental, simplist purcei] 
din primele pagini ale cărții,! 
lesne de ghicit în descrierea lui] 
până la punctul de unde a ple-| 
catț. I

Căci știi dela început că Savi] 
SaVel — se pare, personagiul del 
frunte al romanului — acest om] 
izolat și puțin gregar, însingurați 
în limite'e unui caracter timid șil 
delicat, își va găsi complimentul] 
sexului advers în tot atât de ra»l 
mâneasca văduvă Coca Brândușl 
Nicolau, la rându-i îngândurată] 
de amintiri grele, de moartea] 
prematură a unui soț iubit. | 

Asiști apoi cum. în chip firesc,] 
autorul îi predestinează unul] 
pentru altul, prepropunându-i că-| 
sătoriei fina’e- Așa că nu te mai] 
surprinde să i vezi întâlnindu'se| 
(par l’inspiration du... hasard) în] 
crepusculul romantic al unui ci l 
mitir sfâșiat de tăcere și de ză-1 
rile dese ale înserării... I

Iar tema războiului, care pro-| 
mitea să vertebreze incidentul 
cărții, e foarte inanitic amintită, 
mai mult un mijloc, un arlifei 
de scriitor, parcă anume intro
dus pentrucă să 1 reab liteze pe 
căpitanul Dinu Savel în ochii lo
godnicei sale-.-

Cor'-ina cade peste „fericirea*  
celor două perechi și în suspinul 
ud de lacrimi al părinților...

D-l Mihail Șerban nu posedă 
perfect această pastă greu de 
mu’at, care es*e  limba. Sărăcia 
de expresie și de epitet. Acele 
prea dese întrebări- „dece, dece?1 
— sau „pentruce, pentruce? . 
Sunt deadreptul deficiente.

MIRCEA MATEESCU
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Democrație, Comunism, Românism
Atunci când se cin în disc”' 

țle formulele fundamentale ce 
itau la baza organizărei ome
nirii în state și națiuni, ele nu 
pot îi concepute decât situate 
în lumina clară a realităților 
și a momentului.

A discuta o formulă oare
care ce pretinde îmbunătățirea 
vieții omului, fără a ține sea
mă de om și' fără a cunoaște 
realitățile în care el trăește și 
«e desvoltă, e o aberație.

Ca să înțelegem și să armo
nizăm viața de stat, trebue să 
cunoaștem și să aProfundăm 
însăși viața.

Viața omului nu se desfă
șoară izolat. Dela încePut el 
s’a născut într’o familie, și-a 
format un trib, un clan și a§a 
mai departe.

Ori interdependența aceasta 
izvorâtă din firea asoeiabilă a 
omului, impune dela îneeput da
torii, nu drepturi. Iar dacă în 
scurgerea vremii; peste capul 
mulțimilor asociate s’au ridi
cat tirani, cei opresați au da
toria de a dărâma tiranul — 
care se’nțelege speculează în loc 
să servească — dar aceste mul
țimi nu se pot emancipa dîn 
legea naturală a echilibrului 
cosmic și să ceară dreptul de 
izolare, de a face ce vrea, de 
a-și creia legi false de drep
turi totale, ca și' tiranul dobo
rât.

Această lege falsă a dreptu
rilor absolute este democrația. 
Chiar unul din adepții demo
crației F. Cambo *)  nu se poate 
reține gă nu spuie că: „Propa
gandiștii democrați au sărbă
torit totdeauna drepturile pe 
«are un regim democrat le dă 
cetățenilor, dar au vorbit foar
te puțin de datorii“.

*) Les Dietateurs, de F. 
t.’ambo, pag. 61. ^ap. VI.

Iată dece trăim azi în mij
locul unei societăți veșnic re
voltată, aplecată spre critică, 
cerând bătăios cu placarde vo
luminoase, drepturi și numai 
drepturi.

Ce datorii satisface omul din 
cafenele care îl vezi primul în 
stradă la manifestații ? Ce da
torii satisfac gălăgioșii propa
gandiști democrați ? Un sin
gur drept nu-1 c«r însă acești 
bătăioși revoluționari, dreptul 
de a munci, căci acesta într’un 
stat organizat este un drept, în- 
țelegându-se că fără muncă un 
indi'vid n’ar putea avea cu ce 
să trăiască.

Iată ce evită să ceară demo
crații sau în orice caz nu pen
tru ei.

Dar deoarece Pe noi ne inte
resează soluții salvatoare care 
să îmbunătățească viața neamu 
lui nostru, să cercetăm adevă
rurile dela noi.

Suntem o țară de plugari, 
harnici, rezistenți, cinstiți și 
înțelepți. Ce vrea acest țăran ca 
să fie mulțumit ?

Pământ ? I s’a dat. Nu de De
mocratic, ci de un Rege mare, 
ca stimulent și răsplată pen
tru apărarea țării, aceasta este 
realitatea.

Vot ? Poporul să fie suveran? 
Foarte drept și echitabil ca 

oamenii să-și aleagă singuri 
conducătorii și nu prin delega
ți la colegii.

Dar dacă democrația pro
clamă dreptul de vot, liber, 
•secret, universal, dece în cliPa 
când poporul sătul de 800 de 
diurniști ineapabi'li, voește să-și 
aleagă un smuur cr*'d«căt< ”- c” 
on mănunchiu restrâns de oa
meni de valoare, corifeii demo
crației spun că aceasta este dic
tatură ?

Si în definitiv, oine se revoltă 
că dispare democrația ? Popo
rul ? Nu. Ghi'ftuiții fondurilor 
stoarse din birurile poporului. 
Dar logic, aceștia n’au cuvânt. 
Ei sunt interesați direct Ei 
pierd situația de aleși ai po
porului, beneficiari ai surselor 
de trai comode.

Si dacă poporul cere ooman- 

dament unic, nu se poate veni 
cu motivări de „inconștiența 
maselor“ deoarece atunci când 
aleg democrați, sunt socotite 
destul de conștiente.

Democrația se proclamă cu 
emfază „guvernarea poporului“. 
Prin cine ? Prin Parlament ?

Parlamentul e o adunare de 
delegați care conduc treburile 
statului după părerile lor, nu 
ale poporului.

Votantului nu i se cere sfatul 
cum să fie guvernat, ei votul.

Care din cei ce colindă satele 
au stat vr’odată să convingă 
masele de realitatea teoriilor 
lor programatice ? Nimeni. S’a 
promis doar : scăderi de biruri, 
faceri de șosele, reParări de po
duri, conversiuni, s’an exage
rat chiar, fantezii și minciuni 
ordinare.

Deci*  țăranul a votat, deoarece 
i s’a promis că va trăi mai 
bine, iar nici decum că vor îi 
conduși de o formă democrată 
sau nu.

Și acum să analizăm întrueât 
e bună democrația și' numai ea 
poate ferici neamul acesta.

Fala democrației este Parla
mentul „unde fiecare își poate 
spune cuvântul“. Dar nu inte
resează să ai libertatea să spui 
cuvântai, ci cât se realizează 
din ce spui. Nimic.

Cine sunt parlamentarii noș- 
trii actuali ? Aleșii PoPorului ? 
Dacă s’ar aduna odată poporul 
pe-o câmpie cu deputății lor, 
pe toți i'-ar sfârteca. Deputății 
de azi sunt aleșii jandarmilor 
Și ai furturilor de urne.

Iar practiea Parlamentară 
care este ? Guvernul propune o 
lege, majoritatea votează. Opo
ziția țipă și1 nici măcar la vot 
contra nu se prezintă. Mă în
treb atunci dece să mai existe 
majoritate și opoziție, dece Par
lament ? Nu e nevoie să se chel
tuiască 1.000.(100 lei' pe zi de Po
mană. Guvernul n’are deeât să 
aplice legea direct. Control ? 
Mai curând au rușine și dem
nitate 15 oameni priviți de-o 
țară întreagă, decât 800 de șPer- 
țari ee-și cocoloșesc afacerile 
împreună.

André Tardieu, spune de re
gimul democratic din Franța 
că e un : „Regim de de
zordine, de privilegii și insta
bilitate, unde toată lumea co
mandă și nimeni nu e respon
sabil“.

Iată dece Democrația ne re
pugnă.

Ea a făcut din noțiunea sfântă 
de libertate; debandadă, din 
gali ta tea naturală, erijarea în 
conducători a pleavei și secă- 
turei, din frățietate o crimă.

S’a înlocuit concepția binelui 
pentru mulțime, prin concepția 
domniei a unei mulțimi de se
cături. B

Ca să ne dăm seama ce oste 
Democrația, să vedem cine o 
aPără. M

In afară de câțiva bărbați*  de 
stat care confundă dorința lor 
de eliberare de sub călușul cen- 
zurei cu democrația, oficina 
este presa din Sărindar, stipen
diată de toate guvernele șf cu 
o datorie de 50 mii. lei la Banca 
Națională ; scribi ai Democra
ției și „Adevărului“, cărora le 
convine domnia pleavei pentru 
a face afaeeri de galoși, etc.

Și toți cei care se gândesc cu 
groază că sub un regim mai 
de mână forte — în sensul de 
severitate în Paza cinstei — nu 
vor mai putea manipula nici' o 
afacere.
.Democrații au adus toată de-

_______  

bandada în care trăim. Unii 
sPun în fața evidenții că așa 
e, dar că nu s’a aplicat adevă
rata democrație.

Inexact. Aceleași cauze pro
duc aceleași efecte. O experien
ță a fost suficientă. Acest neam 
nu este nu „cobai“ de verificat 
tăria serurilor democrate. Acest 
neam are nevoie de introduce
rea unei discipline morale, de 
un echilibru spiritual și de o 
unificare sufletească, curățind 
zgura.

Acest lucru „Cruciada“ nu-1 
vede realizat decât printr’un co 
mandament unic izvorât . din 
dorința și voința acestui neam.

Un alt regim spre care tind 
unii democrați evoluați este 
comunismul.

Către acest nume magie își 
îndreaptă muncitorul din uzină 
privirea șî gândul. I se spune 
că acolo în Republica Soviete
lor, muncitorii sunt miniștrii, 
trăese ca’n rai.

Raiul sovietic ? A început din 
1918 și iată 17 ani și sângele 
curge șivoaie, deportările în 
Siberia nu eontenese, teroarea 
domină.

Mă întreb uimit. Ori Rușii 
sunt Proști și trebue să li se 
facă binele cu sila, ori.... adevă
rul : comunismul e o crimă con
tinuă.

Di’n moment ce e nevoie veș
nic de sânge pentru a aplica o 
formulă, însemnează că acea 
formulă este în contra legilor 
naturale ale vieței. De altfel 
I’anait Istrati, omul care și-a 
făcut odată un vis din comu
nismul societic, și-a țipat oroa
rea lumii întregi.

Pentru ca muncitorul să nu 
mai fie o marfă de exploatat 
și un paria, nu e nevoie nici 
de comunism ale cărui metode 
falimentare le vom vedea mai 
jos, nici de sânge.

într’o națiune unde nimeni 
nu mai poate mânca furând, ci 
numai muneind, într’un stat în 
care munca va fi insigna nob
leței, muncitorul nu va mai fi 
un izolat persecutat, ci un tot. 
Scara salariilor pe categorii 
de muncă repartizată echitabil 
cu un minim și un maxim. A- 
sigurarea și pensionarea înles
nirea muncii și sistematizarea 
se Pot realiza șî fără flamura 
roșie a miilor de vieți asasi
nate de ti'ranii sovietici.

De altfel aceste probleme le 
vom discuta în viitor pe larg.

Dar ca o identificare obiec
tivă asupra falimentului siste
mului comunist șf inutilității 
violențelor luf, redăm acest ex
tras dhpr*o  corespondentă a lui 
Pierre Berland, trimisă din 
Rusia și publicată în „Le 
T mps“ din 25 Martie 1935.
„începând din 1930 jumătate 

din țăranii Rusiei au fost smul
și dela toate obiceiurilor străve
chi, adunați în organizații co
lective încă destul de rudimen
tare, micile exploatări private 
îmbucătățite și adeseori ameste 
cate unele într‘altele făcând 
loc la mari domenii ale Statu
lui și instrumentele de lucru 
fiind puse în comun«

Ce rămâne îu definitiv țăra
nului ca proprietate ?

După statutul din 1930 ISBA 
(coliba) iar în jurul ei o bucă
țică de pământ (grădină sau li
vadă) a căror limite nu erau 
precis fixate, păsările ce le a- 
vea și o singură vacă era lăsată 
Colhoznicilor, individual. Res
tul era transferat la Kolhoz și 

reperezeuta aportul țăranului 
la ferma colectivă.

Ori, majoritatea «ăi anilor nu 
se resemnară la această operație 
pe care o socoteau o deposeda
re. . Pentru ei revoluția se ter
minase din 1917-1918 în cursul 
căror ani ei puseseră mâna pe 
pământurile atât de mult dori
te ale marilor proprietari, ale 
Bisericii și pe domeniurile im
periale.

Pentru Bolșevici ea abia a- 
cuma începea. Duelul care se 
angajă e din cele mai pasionan
te din istoria contimporană. De 
cât să dea vitele kolhozurilor, 
țăranul prefera să le omoare și 
să le consume imediat. Comuniș
tii prevăzuseră oare această în
dârjire a țăranilor ? E puțin 
probabil. In orice caz ei fură ne 
putincioși în a opri efectele.

Pe de altă parte vitele colecti
vizate erau rău îngrijite. Țăra
nii n’au mai avut pentru ele 
îngrijirile atente ca atunci când 
le considerau proprietatea lor 
personală.

Rezultatele acestei mișcări de 
distrugere a proprietăți expri
mate de statisticele sovietice 
n‘an nevoie de nici un comen
tariu. Pentru cai de exemplu 
Stalin, în marele său raport fă
cut în fața celui de al șaptespre 
zecelea congres al partidului, a 
dat următoarele cifre pe an so
cotite în milioane de capete:
1929 1930 1931 1932 1933
— — — ------- - -------
34 O 30 O 26 2 19 6 16 6

Pentru vacile cu lapte, anua-
rurile oficiale dau cifrele urmă
toare în (milioane) :
1929 1930 1931 1932 1933
— — ------=- ------- - —
30 4 26 7 24 4 21 19 5

In ce privește caprele și oile 
scăderea e încă și mai profunda:
1929 1930 1931 1932 1933
.------ —------ — — —
147 2 108 8 77 7 52 1 50 6

Iată cifrele și pentru porci
(tot in milioane) :
1929 1930 1931 1932 1933
— — —------ -------- —
20 9 13 6 14 4 11 6 12 2

Bilanțul deci e următorul : 
jumătate din cai, o treime din 
vaci, două treimi din capre șl 
oi și două cincimi din porci“.

Guvernul sovieic a văzut gre- 
șala comisa și încearcă s’o re
pare, spune Berland în acelaș 
articol, făcând loc din nou vi
telor individuale. In republicile 
Asiei Centrale cifrele s’au ridi

cat considerabil, țăranii având 
dreptul să aibă și zece vaci, o 
sută de oi, etc.

In aceiași măsură au încePut 
readucerea Kulaeilor deportați 
în Si'beria. Se știe că țăranii 
erau împărtiți în chip artificial 
în Kulaci (țărani chiaburi) Se- 
redniaci (țărani mai' puțin îns
tăriți) Bledniaci (țărani săraci) 
și Batraci (țărani cari argă- 
sesc).

Kulacii în fond erau greu de 
diferențiat, dar cu acest nume 
se etichetau cei ce se opuneau 
colectivizării și erau apoi de
portați în diferite regiuni ale 
U. R. S. S.-ului, iar bunurile 
lor confiscate. Cu ei s’au ex
ploatat pădurile nordului, s’a 
săPat Canalul dela Baltica la 
Marea Albă, au dublat Tran- 
siberianul și au servit ca mâ
nă de lucru gratuită pentru 

ridicarea coloșilor industriali. 
Statutul din 1930 spunea că nie> 
un Kulae nu putea fi admis fn 
Kolhoz. Statutul din 1935 s- 
îndulcește în sensul că aceî Ku 

Jaci cari au dovedit cr»dîn/ 
lor către regim, pot fi admiși.
In încheiere BERLAND, spu

ne:
„Se observă din toate aceste 

măsuri o tendință mai modera
tă și mai înțelegătoare decât a- 
ceia din ani precedenți, ce în
cepe să predomine în politicr 
agrară a guvernului. Inspirat? 
de necesitățile randamentului 
ea se datorește deasemeni întrV 
largă măsură și considerațiilor 
de politică externă.

In caz de conflict, trebuie să 
se conteze în interior pe ță
rani..». (•)

Kremlinul vrea să se impare 
cu masele țărăniste prin conce
siuni făcute spiritului lor indi
vidualist și să doteze Kolhoznri— 
le cu unelte agricole care ar do
vedi superioritatea marei cul
turi colective. Astfel se revine 
la politica de bun simț pe care 
o preciza LENIN;

„Țarani nu se vor lăsa convin 
și de cuvinte și vor avea per
fectă dreptate. Ar fi greșit să 
se creadă că citirea decretelor 
sau a afișelor de propagandă e 

suficient pentru ai convinge. 
Țăranului care nu numai al noi 
dar în întreaga lume, e nn 
om practic și realist, trebuie 
să-i furnizezi prin exemple con 
crete proba că comunismul e sn 
perior altor forme. Dacă putem, 
de mâine să-i dăm 100.000 de 
tractoare bune, să-i furmnizăm 
benzină și personal technic, ță
ranul va zice : sânt pentru co
munism“.

...și dacă nu ?
Deci iată cum Stalin însăși 

în raportul său recunoaște re
gresul șî revine asupra depor
tărilor Kulaeilor.

Iată ce nu vrea să scrie „Cu
vântul Liber“ și părinții ei „A- 
devărul“ și „Dimineața“.

Iată mirajul mincinos spre 
care sunt atrași muncitorii 
dornici de mai bine. -

„Cruciada“ va lovi fără cru
țare cu violentă chiar în con
tra colportorilor comunismului 
asasin, Acei ca vor să ucidă o 
jumătate de lume pentru a a- 
brutiza pe cealaltă se vor izbi 
de data aceasta de toată vigoa
rea repulsivă pentru crimă, din 
ființa noastră.

Românismul e singurul crez 
care poate anima viața acestei 
Națiuni.

Soluții pentru fii ei, din sâ
nul ei, cu spiritul ei, pe pămân
tul ei.

Până și sterilii agitatori po
litici' au simțit direcția adevă
ratei orientări, dar ei o fac pa
tetic și speculativ pentru a fi 
vecinie pe afișul „Puterii“.

„Cruciada“ care nu intră în 
această goană murdară si nici 
aPendicele nimănui nu vrea să 
fie, își va urma munca eî de 
laborator. Va căli suflete, va 
frământa idei, va așterne gân
duri și va cristaliza realități 
iar când suflul românismulu' 
se va fi resimțit în pragul ub 
timului bordei din această țar?’, 
o singură scuturare din cap rf 
ochii’ vor privi lumina. Di f 
până atunci muncă, creație, si- 
postolat și calvar.

MIHAIL STELESCU

’) (N. T.) Iată deci aceiași 
speculă murdară a colectivii^ 
ții. Se fac favoruri pentru a a- 
trage partizani. Se cumpără 
oameni flămânzi care pentru 
o bucată de pâine să-și ofere 
sângele pentru triumful mon
dial al crimei roșii.
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Teatrul Regina Maria: SIMUNUL. Piesa in 15 tablouri
de H. R. Lenormand

In sfârâit. iată și o piesă de 
artă in toată a^aianșa de inepții 
zise literare ce sau precipitat 
de-aliingu' actualei stagiuni tea
trale.

Compania Bulandra-Maximi- 
lian Storin, ne despăgubește de 
toate balivernele înghițite până 
acum. E un gest lăudabil, și 
marchează un eveniment. Rein
trarea teatrului în scopurile lui 
inițiale. Adică, în ARTA.

întrucât a știut sus numita 
companie, să ne transporte în 
acest vast domeniu, vom vedea.

SIMUNUL lui Lenormand, nu 
e o realitate fizică. Ci simbolică. 
El se referă ia patimile cari se 
deslăntue cu puteri nimicitoare 
in sufletul omenesc, mai ales 
când oamenii sunt transplantați 
intr’un mediu și climat prielnic 
desfășurării unor atari manifes
tări psihice.

MAX NORDAU, într’un capi
tol din ,,Paradoxe sociologice“ 
printr’o privire critică în viito
rul popoarelor europene, trage 
concluzia, că nu vor putea con
viețui în bună armonie atâta 
vreme cât generațiile din ce în 
ce mai numerice, nu li se va 
deschide drum spre orient. Spre 
acel orient care mistue și ma
cină până la nimicire totală fi
ința umană. Suprapopulării so
lului european, el prevede ca o 
supapă de siguranță, orientul, 
unde se va putea emigra în 
masse Dar aclimatizarea, aci, nu 
este posibilă. Climatul torid si 
solul impropriu culturilor, vor 
nimici complectamente genera
țiile emigrate și altele vor veni 
să le ia locul, descongestionând, 
astfel, înăbușirea naționalități
lor europene.

Ceeace aduce nou d. Lenormand 
îu Simunul nu e conflictul 

dramatic propriu zis. Ceva simi
lar are șîGabriel D’Annunzio în 
„Cetatea Moartă“. Numai că în 
loc să fie iubirea fratelui fată de 
soră, in „Simunul“ e cea a tată
lui iată de fiică. Ciuda, mai este 
iarăși făptui că și la unul și la 
altul, victimile sunt d.le asupra 
cărora s’au răsfrânt patimile, fe
meile ; iar nu cei subminați de 
ea, adică bărbații.

Nou, este acea atmosferă de 
exotism — și pe care d. Victor 
Ion Popa a știut să o redea în- 
tr’o măsură oarecare. Acel mi
raj cu uimitoare forță de atrac
ție față de rasa albă, care te 
captivă și odată captivat nu-i 
mai poți pune împotrivire- te 
Iași dus ca halucinat, parcă pur 
tat de forte oculte, până la com
plectă nimicire.

E ilustrarea fidelă a celor în
trevăzute de Max Nordau. unde 
în deosebi rasa albă, e sguduită 
încontinuu de figuri și patimi, în- 
tr’o permanentă ardere până la 
mistuirea complectă a celulei fi
zice și sufletești, până la indenti- 
ficarea cu cei autohtoni, și de*a-  
colo, până la distrugerea vieții 
însăși.

Strigătul din piesă al indige
nilor africani: „Noi ce vrem ? 
Noi vrem să trăime strigătul 
desnădăjduit al omului — ori
care rr îi el — care trăește sub 
elimat nimicitor, și care-și simte 
mi numai moartea lui c< a între- 
gei spete omenești. E Simunul 
pustiitor!

Iată ce e nou și frumos în pie
sa lui Lenormand. Și e frumos 
pentrucă în minunatul cadru de 
pitoresc, omul s’ar părea că 
duce o viată de sufletesc con
templativ, când în realitate e o 
luptă între refularea sau deslătr 
tuirea instinctelor, întocmai ges- 
tljli’i rei’Ex în W prime-d l

Spuneam că d. Popa a redat 
într’o oare care măsură, speci
ficul exotic, nu însă și atmos
fera totală.

Decorurile frumoase, așezate 
într’un plan arhitectural fidel 
ca și jocul de lumini mai mult 
sau mai Puțin identic nu re
dau atmosfera în integritatea 
ei.

Ceiace i-a scăPat d-lui V. I. 
Popa, e viata care nu a putut’o 
cuprinde în tot veridicul, pen
trucă pe d-sa nu-1 preocupă nici 
odată elementul omenesc.

D-sa e unul din regizorii la 
care elementul uman cade pe 
un plan secundar. Ori noi cre
dem că în teatru, tocmai acest 
element își are întâietate. Viata 
nu se cristalizează și*  nu se ex
plică decât prin om. De aci și 
dificiențele de cari arta rego- 
sorală a d-sale suferă, redu- 
cându-1 întotdeauna la un de
butant — de talent, de foarte 
mare tadent, — dar debutant 
D-sa, su se poate ridica încă 
Până Ia ceiace s’ar numi ma
rea. artă a regiei.

Dar pornind dela aceste con
siderente, — adică, de a da im
portantă deosebită elementelor 
înconjurătoare, ca o demonstra
ție că ele ar influența și dirija 
existenta omului — și ceiace în 
„Simunul“ e cazul. — d-sa nici 
asta nu o desăvârșește. Peisa- 
giul oriental trebue să fie scăl
dat într’o lumină orbitoare, lu
mina să fie vie, strălucitoare, 
vibrantă chiar. Or d. V. I. P„ 
— cu excepția câtorva — ne-a 
înfățișat numai tablouri întu
necate. Sau poate voia să ni le 
dea ca simboluri. în raport cu 
întunecările sufletești ale eroi
lor piesei ? Ar fi fost și asta 
un bine, dacă ar fi fost o rea
litate. Dar d. Victor Ion Popa 
și aci s’a dovedit a avea numai 
o imaginară viziune plastică.

In ceiace privește elementul 
omenesc în teatru, d-sa nu știe 
să dirijeze pentrucă nu-1 poate 
Pătrunde din cauza unei con
cepții greșite. D-sa, prin actori, 
nu vede decât o pastă amorfă 
în care ar putea imprima anu
mite semne. Nu o personalitate 
expresivă artistică, nu o ființă 
creativă. Pasta însă poate în
registra chipuri și senine dife
rite, dar nu și exprima.

Un regisor de real talent, nu 
distruge personalitatea artistu
lui, ci o amplifică, în așa fel 
încât să o fa«ă accesibilă tu- 
tnror rezonanțelor și deci Po
sibilă tuturor interpretărilor în 
așa fel ca întotdeauna să fie în 
acord eu valorile intrinsece ale 
operilor.

D-a uită că a ajunge la o 
perfectă omogenitate trebue să 
pornești tocmai dela eoncepțiu- 
nea adversă, eterogenitatea.

Dar nu! Cine-1 cunoaște pe 
d. Victor Ion Popa, știe că nu 
se înconjoară decât de nutili- 
tăți. Are o aversiunee născută 
împotriva talentelor și mai a- 
les împotriva celor ce și-au for
mat o personalitate artistică. 
Eu nu știu ce înțelege d-sa prin 
Personalitate. Ceiace înțelegem 
noi prin această personalitate, 
e tocmai însușirea artistului de 
a se despersonaliza ca eu pro
priu și ași însuși identitatea 

altei ființe până la veridic.
Dar poate d-sa vrea să ne de

monstreze ceva despre realită
țile abstracte, (paradox și ade
văr) despre acel vag poetic, 
care trebue tălmăcit și ei ca o 
realitate ? O, da. desigur ! Dar 
Pentru tălmăcirile de soiul a- 
cesta, și mai aleș în artă, tre- 
buesc talente Artiști comPlect 
formați, trecuti prin acel rafi
nament artistic până la șlefui
rea cea mai fină a concepției 
de artă.

In modul acesta am putut a- 
sista la o realizare artistică 
hibridă. Adică peste un fond 
plastic, desfășurarea unei mon
struozități. Pentrucă dacă d. G. 
Storin (Laurency) care după o 
viață întreagă nimicită prin 
pustiurile Africei, atunci când 
îi sosește fiica din Franța, se 
îndrăgostește de dânsa, luptă 
cu ultima rămășiță a unei forțe 
morale europene, împotriva Pa
timii (Simunul) ce se deslăn- 
țuise în sufletu-i, a fost magis
tral, dacă d. Marcel Enescu în 
„Controlorul“ și' d. Jenică Con- 
stantinescu în „Impiegatul” au 
fost într’adevăr oameni sfârșiți 
de nostalgii, sleiți de friguri și 
epuizați' de propria lor dârzenie, 
făcând minunate creații, dacă 
d. Cezar Theodoru ~ și care ne 
bucură apariția d-sale pe sce
nele mai de seamă bucureștene, 
— a conturat frumos pe „Per
ceptorul“ dornic de alte și alte 
meleaguri, ca un om proaspăt 
venit în Africa, tot celălalt an
samblu a fost slab, îngrozitor 
de slab. Si Păcatul este că toate 
personagiile acestea secundare 
din piesă, au roluri de-o impor
tanță capitală. Prin ele se for
mează și pitorescul vieții' orient 
tale și poezia operei lui Lenor- 
mand. Or ansamblul acesta a 
nimicit tot farmecul piesei.

Distribuția interpretelor fe- 
menine, detestabilă. Atât d-ra 
Bcatty Fredanov în „Clotilde“ 
cât și Margueritte Romanne în 
„Aieșa“, nu numai că n’au fost 
în roluri, dar sunt complect an- 
titeatrale. Una urlând îngrozi
tor, iar alta miorlăind și' sufe
rind de astmă. Ne întrebăm ! 
De unde a putut compania Bu- 
landra-Storțin, să facă aseme
nea achiziții ?

Ceiace a fost însă adevărat 
catastrofal, a fost „Profetul“, 
jucat de d. G. Mazilu. Cum 
Poate cineva să fie atât de si
nistru și să i se mai sPună și 
actor ? Și cum a putut direc
ția teatrului și direcția do scenă 
să lase să se mutileze astfel o 
operă minunată literară și să 
se asasineze spectatorii dornici 
de frumos ? Nu se putea găsi 
un actor care cel puțin, dacă 
nu putea să dea adevărata in
terpretare a rolului, să nu fi 
stricat piesei ? I5a da! Dar am 
auzit că onorata direcție n'a 
vrut să plătească vre-o câteva 
sute de lei mai mult unui ade
vărat actor.

Ei, d-Ior, în condițiunile a- 
cestea, nu mai puteți pretinde 
că faceți’ artă.

BARCOSTAN

Intelectuali
Pentru mulți. cuvintele de mai 

sus delimitează, astăzi, două no
țiuni, cari s.e resping, din cauza 
substanfelor și preocupărilor lor 
contrare. Prin intelectual se sub
înțelege acel beneficiar mârșav, 
fără conștiință și preocupări 
largi, — un vierme care ia din 
vieață UTILUL, fără nici 0 os- 
teneală, distant, egoist și rapace 
Iar muncitorul,—drept o vită bu
nă numai de explotai, paria pen
tru orice desfătare sufletească și 
folositor prin vieața sa tragică, 
confecționării acelor ideologii u- 
manitariste, care pretind să hu
zurească lumea, în timp ce in 
practică aduc numai confortul le- 
aderilor.

D'in cauza acestor prejudecăți, 
speculate brutal de anumiți im
postori, între intelectuali și mun
citorime s’a săpat n barieră, care 
stăvilește unitatea sufletească șj 
creiază numai animozități. Ori, 
cărțile ne spun, că atâta vreme 
cât între oameni nu se va înfăp
tui și aceia ce se numește fraterni*  
tate, ameliorarea socială nu se va 
produce nici când.

Logic, punând tema, între inte
lectuali și muncitori riu-i nici o 
deosebire, atât în definiție cât și a- 
plicare. Intelectualul salahorește 
idei, muncitorul definitivează așe
zările generale din aceste idei. 
La fundamentul muncii fiecăruia 
stă un dublu efort: fizic si moral. 
In afară de aceasta amândoi lup
tă cu aceleași defecte ale societății 
și clasei lor. Dacă am adăuga și 
faptul că vieața intelectualului de 
azi este tot pe atât de nesigură și 
amărâtă ca și a muncitorului, 
vom conclude către o identitate 
perfectă. Care ne îndritue să a- 
propiem aceste două categorii so
ciale. să le întrevedem unirea și 
colaborarea.

E drept că vinovati de tensiu
nea dintre intelectuali si munci
tori sânt în întâiul rând intelec
tualii. Aceștia au beneficiat strict 
personal și egoist, de umărul co
lectiv al muncitorimei, și-au lă
ut trambulină politică din el, au 
trișat cu realitățile, pentrucă în 
final să huzurească mulțumiți 
c’au putut parveni prin cât mai 
puțină osteneală. Desigur că o 
parte din vină își au și muncito
rii, cari n’au reacționat di men
ținând wse pasivi se lasă și azi es
crocați în suferințele și încrede
rea lor. Muncitorimea ar trehul 
să-și deschidă ochii tare și folo
sind experiențele înșelărilor din 
trecut, să-și încerce temelia unei 
noiii vieți la baza căreia dragos
tea de adevăr și de aproapele să 
nu cruțe compromisurile sau tră
dările

Cu toată situația tulbure de 
astăzi și lipsa unei opinii publica 
organizate, sperăm totuși într’un 
miracol: frăția muncitorului cu 
intelectualul cimentarea lor în- 
ir’un bloc al voluntarismului salv- 
gardator al umanității si cuirasă 
de neînvins dinaintea tentativelor 
nolitidianilor veroși. care con
fundă de multe ori tara și po
porul cu niște acareturi perso
nale, moștenite așa din senin.

Pentru aceasta vom încerca 
modest câteva delimitări.

La baza tuturor mișcărilor so
ciale stă dorința generală a omu
lui comun, doritor de o vieață 
mai comodă, mai asigurată de ”n 
confort, care să răsfețe oarecum 
ciolanele trudite. Dacă pentru o- 
mul cult vieața este Prin defini
ție antinomică fericirii, pentru o- 
mul din popor fericirea se con
turează în încetarea nevoilor și 
suferințelor materiale. Asta nu 
înseamnă că el ignoră sufletul, că 
este lipsit de anumite emoții es
tetice și etice. Nu! dar vieața esie 
pentru muncitor atât de dură și 
de covârșitoare că abia tși are 
răgazul hranei si al odihnei. Im
portant, deci. într’o mișcare so
cială este ca ameliorarea vieții o- 
mului, să se se producă în chip gene 
ral și in așa fel, incit munca depusă 
să ofere pe lângă hrană, și răgazul

și muncitori
fere pe lângă hrană, și răgazul 
câtorva clipe de alinare sufle
tească. Prin muncă omul să se 
desvolte și să evoluieze. nu ca 
astăzi când el se vlăguește de
parte de orice freamăt al vieții 
celei adevărate. Mai bunul din 
vieața organică nu trebue să u- 
cid'ă niciodată libertatea indivi
dului. Pentru confort nu ne este 
iertată niciodată abdicarea sufle
tească.

Mișcarea socială muncitorească 
de până acum își are două de
fecte capitale: 1) Se menține în 
plenul ei bariera: intelectual și 
muncitor. 2) Nu prevede frățieta
tea decât între oamenii de aceiaș 
culoare. (Exact deci ca și în lu
mea burgheză unde indivizii se’ 
primesc sau se resping din polari
tăți politice). Și apoi, punând pe 
muncitor în locul capitalistului 
veros, am simplificat cu ceva 
vieața socială actuală? Rusia este 
exemplul cel mai fericit al unei 
asemenea concepții. Acolo câteva 
zeci de milioane de muncitori 
flămânzi, neliberi și trădați, sânt 
sub călcâiul de fier al câtorva to
varăși sus puși, cari comit aceleaș 
crime și nesocotințe ca și în vre
mea țarilor

Ori dacă lupta socială înseam
nă înlocuirea unei orori prin alta 
și mai groaznică, atunci să ne lă
săm păgubași.

Ce trebue să facem? Iată o în
trebare care crestează tot mai as
cuțit, sufletul omenirei astăzi. 
Răspunsul nu-l poate da decât 
unirea intelectualilor cu muncito
rimea în cadrul unor prefaceri 
noui, răscolitoare de tot ce a fost 
până acum și înoitoare până chiar 
cu sufletul nostru.

Să ne descotorosim de falsele 
interpretări date până acum cu
vintelor. Prin muncitor să denu
mim orice individ care prestează 
un efort cu rezultate sociale. 
In sensul acesta, munci
tor este și învățătorul și plugarul 
și funcționarul, si lucrătorul. A- 
ccastă confraternitate va avea a- 
celaș drept la vieață, in raport cu 
randamentul specialității și se va 
lipsi în activitatea ei de toate us
căturile biroueratiei actuale. In 
locul sindicatelor și asociațiilor, 
a cotizațiilor sau a șefilor, să ins- 
taruăm disciplina voluntară, ea 
singura capabilă de a-l îndemna 
pe individ în calea realizărilor. 
Muncitorul cinstit poate să lupte 
pentru desrobirea sa individuală 
și socială, în afara organizațiilor 
cari numai ii speculează mizeria, 
în folosul șefilor organizatori.

Intelectualul rămâne să expri
me în forme concrete, ideile. Un 
concret, aproape de realitatea 
socială prezentă. Aceasta, deoa
rece o spiritualitate care teoreti
zează numai principiar, distant și 
și in discordanță cu câmpul de 
luptă este inutilă. Nu. de teorii 
sterile are nevoie vieața sociala 
imediată Ci de inițiative îndrăz
nețe, libere de lanțul cutărei or
ganizații și fertile in roade și o- 
rizonturi cât mai neîmprejmuite. 
Muncitorul va întovărăși, inte
lectualul pe șantier și prin pu
terile lor fizice, UNITE, vor răs
turna brazdele de progres, desprin- 
zându-se totdeodată si cu 0 dis
ciplină a voinții si a muncii, cins
tite, morale și pornită din adân
cul sufletului.

Pentru doctrinarii roșii, argu
mentația noastră poate părea fa
cilă. Oricum, insă sindicalizări
lor și dictaturii tovarășilor'li- 
chele, noi opunem o frăție între 
clase, o nivelare a barierelor, și 
o colaborare în munca, fie ea te
oretică sau practică.

■ Nu agitând pe om, cu formule 
de dreapta sau de stânga, vom 
folosi. Ci ameliorându~i sufletul, 
educându-i părțile rele și reli- 
efându-i calitățile, integrându-l 
unui program de muncă rațională 
și excedentară, iată adevărata 
politică de orientare a muncîto- 
jimii.
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Apărati-vă dreptul 
la Muncă

in crizele sociale și econo
mice. provocate de continua a- 
(«stare a capitalului și muncii la 
ncuiie cadre impuse de produc- 
tiunea mașinistnuiui și de ne
voile civilizației. MUNCA ESTE 
CEA SACRIFICATA Șf LO
VITA.

Dreptul la un trai mai bun și 
sigur, muncitorii nu'l pot avea 
decât prin RECUNOAȘTEREA 
și RESPECTAREA DREPTU
LUI LOR LA MUNCA NAȚIO
NALA, cu toate obligațiunile și 
foloasele ce decurg din acest 
drept, pentru națiunea domi
nantă.

Constituția tării garantează 
românului apărarea libertății 
muncii, dar libertatea nu va a~

Păr2 dreptul de muncă, vouă 
muncitori români, fiindcă acea
stă libertate este o pacoste pen
tru voi, fiindcă este rău înțe
leasă și permite să fiți speculați 
ca pe o marfă de cei interesați- 

Munca nu trebue să fie o 
luptă. Ea este o contribuție de 
efort și de specialitate în pro- 
ductiune. Nu trebue să ne lup
tăm pentru a ne afirma în câm
pul muncii. Trebue să organi
zăm munca națiunii pe temelia 
solidă a dreptului la muncă. Să 
nu ne risipim energiile în lupta 
de a cuceri un loc în câmpul 
muncii

Acest loc vă este rezervat, în 
toate împrejuările de națiunea 
care v’a recunoscut dreptul la 
muncă.

Libertatea muncii ea și liber
tatea individuală vă șoptește 
mereu și vă îndeamnă la mun
că, fiindcă aveți libertatea să 
munciți!? Muncește ca să trăeștî, 
aceasta este morala socială a 
vremurilor! Dar unde, cum și 
cât trebue să muncești! ?

Munca sub regimul așa zisei 
libertăți a muncii, a ajuns o a- 
adevărată cerșetorie, este un 
târg rușinos, în care se precupe
țește munca. Munca este arun
cată în circulație ca o sim
plă marfă numai în măsura 
meschină a intereselor sistemu
lui economic și capitalist de as
tăzi, dezorganizat și anemiat de 
criza morală prin care trecem- 

Să ne bucurăm cu totii, de li
bertatea muncii în Prodnețiune, 
DAR MUNCA ROMANULUI să 
fie ocrotită de dreptul la munca 
națională.

In câmpul muncii și al capi, 
talului se duce o luptă aprigă de 
cucerire de poziții, de situații și 
de afirmare a nunilor sisteme de 
oigarizare a întreprinderilor. 
luptă impusă de Programul tech- 
nic al omenirii.

In aceasta ievoluție surdă, 
munca trebue să-i cucerească 
•dreptul la bmelacerile mașinis- 

mului și aceasta nu o poate 
face dacă organizarea mun
co nu se va B'iemeea in viito
rul apropiat — pe respectarea 
și recunoașterea dreptului la 
muncă.

Constituția tării va trebui să 
garanteze dreptul la muncă, în 
cadrul libertății muncii, pentru 
a o scoate din luptă și să o în- 
drumeze în domeniul realizări
lor practice, numai printr’o or
ganizare cât mai corespunză
toare constructivismului timpu 
lui nostru.

Până vom ajunge să fim în
țeleși, strigătul nostru este ace
lași : >,MUNCITORII, DE TOA
TE CATEGORIILE, APARA- 
TI-VA DREPTUL LA MUNCA“.

Fiindcă vă spunem ; atâta 
timp cât munca nu este organi
zată, nu se știe dacă, acolo unde 
lucrați și de unde primiți un sa 
lariu de mizerie, vefi mai putea 
lucra '•

Atunci deabia, voi cei cari vă 
aflati angajați acum în mum-ă, 
veți înțelege pe frații voștriî, 
cari azi cerșesc după muncă.

Ei au pierdut dreptul la mun
că ; voi îl veți pierde, pentrucă, 
alții să vă ia locul.

Așa este lupta concurenta în 
câmpul muncii.

Am vrea să vă auzim cu
vântul în revendicările voas
tre. am vrea ca lupta aceasta 
de cucerire a dreptului la mun- 
Că să O
tuitî în „CORPUL VOLUNTA- 
RILOR MUNCII *,  dând astfel 
un început de expresie VOIN
ȚEI de a vă organiza.

D£M. C. MILOZI

Manifestări pentru organizarea muncii
Cât de puțin s'au ocupat parti

dele politice in guvernarea lor. 
de organizarea muncii, ne face 
dovada tocmai starea actuală de 
dezorganizare și degradare în ca
re a fost aruncată munca națiu- 
nei.

Muncitorii de toate ramurile, 
lăsați îritr’o libertate vinovată în 
câmpul muncii, s'au simțit fără 
orientare și fără sprijin, pe când 
guvernele se complăceau în cons
pirația tăcerii, în jurul dramati
cii vieții pe care muncitorul tre
buia s’o ducă, din decădere î.v 
decădere, sub ochii raci ai asi
gurărilor sociale, cu viața la buze 
muncitorii au fost siliți să pri
mească o asistență și asigurare 
socială dezorganizată și aceasta, 
de aviditatea profitorilor ce s'au 
cocoțat pe umerii muncitorilor.

In această situațiune privim cu 
entuziasm mișcările de revendi
care a elementului muncitoresc 
care încolțit a început să aibă 
curajul să pornească la o acțiune 
de afirmare a muncii, făcând a- 
pel la organizarea ci. Munca or 
ganizată cu sau fără ajtuorul 
partidelor politice, garantează 
tsbânda revoluției naționale, al 
cărei spirit stăpânește toate na
țiunile în afirmarea dreptului 
lor la viață, prin organizarea 
muncii pe principiul dreptului la 
muncă.

IN CÂMPUL LIBERTĂȚII 
MUNCII, întâlnim manifestări, 
cari ne încurajează în lupta noas
tră pentru afirmarea și apărarea 
dreptului la muncă, prin organi
zarea muncii:

CE VOR ASOCIAȚIILE PRO-

Asigurările centrale In lumina 
cifrelor

Casa centrală a asigurărilor 
sociale, până mai eri. nădejdea 
zilei de mâine a tuturor munci
torilor. — se clatină.

Zvonuri și murmure am auzit 
n.e mult și destul; campanii de 
presă așișderea dar. nu ași fi în
drăznit să zdruncin, și eu, această 
ultimă nădejde a muncitorilor, 
dacă și în lumina cifrelor, vi
itorul Casei centrale nu ar apare 
sumbru.

Fără ca să comentez dau în 
sumar cifrele bugetului, acestei 
instituții:

Pe exercițiul 1 Aprilie 1934— 
31 Martie 1935 bugetul Casei 
Centrale însumează 373.282.800 
lei astfel distribuiti:

1. Pentru îngrijire medicala și 
ajutoare bănești acordate munci
torilor: lei 134.342.090 lei sau 
35,97% din totalul bugetului.

2. Salarii etc., personal medical: 
lei 83.121.905 lei sau 22,25% din 
totalul bugetului.

3. Personal administrativ, ma
teriale. cheltueli de administrație

FESIONALE?
Asociația generală a inginerii 

lor români (A.G.I.R1 care pro- 
porționalitate între elementele 
românești și străine de neam.

Au pătruns în câmpul muncii o 
proporție covârșitoare de străini. 
S’a cerut în adunarea generală 
extraordinară de Duminică, revi
zuirea tuturor străini’or veniți în 
țară după răsboi și românizarea 
capitalului și a întregii vieți eco
nomice.

Ne întrebăm: am fi ajuns noi 
aci, dacă la timp guvernele țării 
își făceau datoria și nu încurajau 
abuzurile administrative, ce se în
tindeau dela o graniță la alta 
pentru a culmina în capitalele de 
jude?

Conrupția prin toate mijloacele, 
s’a întins peste țară sub mâna 
politiciariilor și a funcționarilor 
profitori și încorecți. cari și-au 
vândut conștiința, pentru a aduce 
țara in impasul de azi.

In CONGRESUL GENERAL 
al profesorilor secundari, s’a ce
rut deasemenea noui norme de 
organizare a muncii si a mijloa
celor de educare si cultură a po
porului. Pe de altă parte s’au ri
dicat voci cari au arătat cu tărie 
că locurile românilor sunt ocu
pate de cei nechemați, străini dh 
interesele culturii naționale-

Românii nu mai au posibilitate ■ 
de muncă.

Ce dureros se desprinde din 
noianul atâtor preocupări de alt 
ordin, acest strigăt de alarmă, a- 
ceastă revendicare a dreptului la 
muncă, din partea elementului 
dominanți

41.78% din totalul bugetului
Firesc, ne întrebăm:
1. Este normal cc^ această Casă 

Centrală creată numai pentru a- 
sistența muncitorilor să acorde 
din bugetul său numai 35.97% 
pentru ajutorarea muncitorilor în 
timp ce d.r acelas buget cheltu- 
ește 41.78 % pentru administrare?

2. E firesc ca această Casă 
Centrală să aibă deficit 50.000.000 
lei exact suma ce se cuvine drept 
salarii pe un an celor 800 noui 
căpătuiți, în asigurările sociale, 
tot pe spinarea muncitorilor?

3. E normală numirea celor 
200 noiti medici, cari-și încasează 
dela Casa Centrală numai leafa; 
când la cele tot numai 8 dispen
sare din Capitală nu sunt, deși 
poate li se simte nevoia?

Așteptăm lămuriri dela mun
citori nu dela Casa Centrală ca
re nu xa binevoi să ne răspundă 
și în așteptare vom continua.

MARITTS BEJAN

Cine este de vina?
E lipsa de organizare a muncii, 

la care trebuia să se gândească 
guvernele, atunci când țineau ța
ra numai din împrumuturi în 
străinătate, pentru arși putea în
treține partizani din bugete ex
traordinare sau secrete.

ASOCIAȚIA C. F R. „STA
ȚIA“ ne oferă un alt exemplu de 
redeșteptare a conștiinței ele
mentului românesc, gata să-și re
vendice drepturile printr’o mun
că organizată și apărată de legi.

Acțiunea disciplinată dusă de 
această asociație tânără, sub 
conducerea d-lui Gh. Teodorescu, 
președintele ei, se încadrează cu 
demnitate s'i încredere în lupta 
pentru revendicările dreptului la 
muncă.

D-l Gh. Teodorescu. în cuvân
tarea sa la manifestația ceferistă 
dela P.Olt, o spune răspicat și 
pe înțelesul tuturor, cu acel cu
raj civic, care sporești când fe 
afli în inima Oltului:

„Nu este bolșevism, când ce
rem pâine pâine pentru cei mici 
și respingem calomnia ce ni se 
aduce, dar precizăm: vom ră
mâne cu orice preț la datorie, dar 
vom învăța pe cine trebuie să în
țeleagă, că DREPTURILE tre- 
buesc respectate, după cum ne 
îndeplinim și noi îndatoririle.

„Avem o lege. în care sunt 
scrise îndatoririle si drepturile 
noastre. Dați'ne ce ne dă legea. 
Ea precizează: la muncă și răs
punderi egale, salarizare egală. 
Nu înțelegem dece nu se respectă 
legea, oricât am fi deprinși cu 
neaplicarea legilor.

Tribuna liberă 
a muncitorului

La S. T. B. au reînceput a- 
gitările. Muncitorimea nrintr'un 
memoriu publicat ița ziare se 
plânge de următoarele:

1. Vatmanii sânt obligați să 
sosească la terminusul liniei 
exact la ora indicată, fără nici 
o toleranță în minus sau în 
Plus. Cum circulația în Capita
lă. s’a aglomerat dela o vreme 
din cauza afluenței vechiculelor 
si a. nepriceperii agenților de 
circulație, sînt excluse drumu- 
r,țe. fără accidente. Rezultă de 
alei că tramvaele nu, pot sosi ni 
ciodată întocmai cum ordonă 
strieteța orariuluî. Concluzia î„ 
asemenea cazuri este pierderea 
salariului ne o zi si suspendarea 
din lucru pe încă o zi.

Iată o măsură arbitrară, ne
omenească și asupra cărei S. 
T. B., V(, trebui să revină pă
șună sosirea vagoanelor cit ma 
ximum 3-5 minute după ora fi
xat#.

2. Macagii, măturătorii și fe
meile de serviciu sânt supuși u- 
nor condiții de vieață alarmant 
de ruinătoare. Pentru salariul 
de 50 de lei pe zi, un macagiu 
salahorește nemâncat, fără adă
post și expus accidentelor n 
ore Pe. zi, Măturătorii și femei
le de serviciu pe acelaș sala
riu muncesc ziua întreagă, fă
ră pic de repaos și fa. cheremul 
cutăror inspectori, cari îi amen
dează din senin

Din cauza lipsei unui program 
de mwmă raționalizat, cu re- 
paosuri și echipe de schimb, toți 
aceșri urgisiți muncitori se îm 
bolnăvesc de reumatisme, boli 
de stomac și altele. CRI ACE E 
GRAV IN ASEMENEA CĂZU 
R1 DE REALA ESTE CA PEN 
TRU BOLNAVII DELA S T 

CASA CENTRALA ‘ DE 
ASIGUR ARI NU ACORD A 
MEDICAMENTE SI NICI A 
AUTORE.

3. Toți S, T, B.-iștu sânt siliți 
la angajare să iscălească decla
rații prin care sânt obligați că 
vor plăti orice fel de stricăciu
ni (deci și de uzaj) cu averea 
lor proprie și la caz contrar prin 
închisoare.

Tată desigur o situație revol
tătoare. Care ne umilește su
fletul și ne cheamă ’•«volta. 
Protestăm energic și cerem s" 
T. B.-ului să-și privească mai 
uman, mai legal, muncitorii. 
Altfel iridig-narea opiniei publi 
ce va depăși din pasivitate și-și 
va face singură dreptatea, pe
depsind violent toate aceste ex 
ploatări neumane și inconștien
te.

Până ta noui rezultate, vom 
prezenta în numărul viitor o 
anchetă obiecfică, plină de fap 
te și dârză în revendicările te
nor oameni cari muncesc cinstit 
și-și cer în virtutea dreptului 
muncii, un tratament civilizat și 
plin de ponderă.
• Arătăm cu- degetul pe d. Pre 

fect de Poliție și. Primarul Ca
pitalei. pentru sălbateca, orien
tala și dezonoratoarea vânătoa
re. pe străzile Capitalei a vân
zătorilor ambulanți.

Asemenea spectacole publice, 
chiar pe bulevardele centrului 
în văzul străinilor mirați și în
curcați ne fac o bună, propa 
gandă și sugestivă carte de vi
zită despre caracterul celor ca' 
re ne gospodăresc.

Nu prin blockousuri, și bu
levarde asfaltate vom arăta gr-' 
dul nostru de civilizație ci. pr' - 
faptele și mentalitatea noastr" 
încă refractară regalelor bunu
lui simț.
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încercarea de asasinare 
a Directorului nostru

Am relatat în numerile 
trecute amenințările ce 
ne veneau din tabăra Co- 
dre'niștilor din cauza ati- 
tudinei noastre deschise 
și cinstite care nu le iartă

Imediat ce s’a primit 
scrisoarea, s’au trimis 
câțiva prieteni pentru a-l

Grupajul Român

Un scandalos monopol
Pentru jaful nepermis organi

zat de străini, S. Lazăr, M. Koe- 
nig, E. Mihalovici, I. Weis, sub 
ocrotirea politicianismului veros 
mii de familii românești sunt 
aruncați în mizerie.

Căminarii din București pre
cum o serie întreagă de expedi
tori români nu mai pot lucra 
din cauza monopolizării atât a 
serviciului de coletărie, cât și a 
distribuției coletăriilor la sosi
re.

Câteva pasagii din contractul 
scandalos încheiat între C. F. R. 
yi Grupul român, de fapt anti- 
român și spoliator.

Capitolul A art. 43.
«Controlul asupra întregului 

aerviciu de coletărie efectuat pe 
baza tarifelor speciale 501/502, 
se va face NUMAI DE CĂTRE 
DIRECȚIUNEA COMERCIALA 
«. F. R.

ORI CE ABATERI SAU NE- 
KEGULl CONSTATATE DE OR
GANELE ALTOR DIRECȚIUNI
O. F. Rș vor fi aduse imediat 
la eunoștiința Direcțiune! Co
merciale, SINGURA IN DREPT, 
de a face propuneri pentru apli- 

. «area sancțiunilor cuvenite.
Credem, că acest articol ara

tă destul de clar că este vorba 
de un CONTRAT ONEROS pen
tru C. F. R.

Referitor la distribuirea cole

nici lor nici o murdărie.
Azi amenințările au 

prins consistență. Dăm în 
facsimil următoarea scri
soare primită: 

găsi pe Grig. Constanti- 
nescu, ca să se stabileas
că de este vorba de o in-

tăriilor la sosire, iată aliniatele 
instructive din contract.

a) C. F. R. aduce ca aport : MA 
GAZIILE, VAGOANELE, MAȘI
NILE, PERSONALUL INFERIOR

b) Grupajul român aduce ca 
aport: 7 Autocamioane pentru 
transportul coletăriilor dela do
miciliul negustorilor la gară.

c) împărțirea Beneficiilor: 
40 LA SUTA CAILE FERATE 
60 LA SUTA GRUPAJUL RO

MAN.
ESTE OARE POSIBIL O ASE

MENEA TALHARIE 1
O parte adică C. F. R, aduce 

aport de miliarde, iar banda Ini 
Koenig, Lazăr, Weis ea comp., a- 
duce ca aport câteva vagoane !

Care sunt societățile afiliate a 
cestui jaf organizat și practicat 
de către Grupajul Român ? Soc. 
Carmen, Intercontinentale și 
casa Schenker.

Casa Schenker, evident străi
nă, a avut recent la Praga difi
cultăți din cele mai serioase cu 
autoritățile cehoslovace pe mo
tive de delicte comise în dauna 
interesului Statului cehoslovac.

Iși închipuie cineva că această 
casă Schenker din București ca 
și grupajul român, pot avea sen 
timente românești ?

Până când această toleranță.
SERGIU LE CC A 

timidare sau de o reală 
încercare de asasinat.

Grig. Constantinescu a 
fost găsit și a menținut 
cele scrise dând și o de
clarație nouă în fața mar
torilor.

Pentru a se dovedi care 
este intenția lui Grig. 
Constantinescu, de a inti
mida — fiind trimis deCo- 
dreanu, sau sincer fiind, 
de a pune în gardă pe Di
rectorul nostru, s’a făcut 
o cerere la care s’a ane
xat declarația și s’a îna
intat la Consiliul de Răz- 
boiu.

Afacerea a fost dată 
d-lui Prim Comisar Regal 
care a repartizat-o d-lui 
Locot-Colonel Mihaii.

Grig. Constantinescu a 
fost și el dus la Consiliu 
de Război.Cercetările vor 
urma și vor stabili fapte
le. Deoarece chestiunea 
a fost dată pe mâna par
chetului militar, ne abți
nem dela orice comenta
riu. DAR AVERTIZĂM CĂ 
ACESTOR MIJLOACE 
CRIMINALE, FIE REALE, 
FIE NUMAI INTIMIDĂRI, 
LE VOM RĂSPUNDE CU 
CALMUL Șl SENINĂTA
TEA OAMENILOR CARE 
SE MÂNDRESC, CA PEN
TRU CURĂȚENIA Șl DÂR- 
ZENIA UNEI ATITUDINI 
INTRANSIGENTE AU DE 
SUFERIT CHIAR MOAR
TEA.

NU NE TEMEM DE CA
NALII, CĂCI NU NE ES1E 
TEAMĂ DE MOARTEA 
NOASTRĂ FIZICĂ.
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Cronica
Dominanta acestei săptămâni 

a rămas problema înarnuirei o- 
ficiale a Germaniei. In articolul 
precedent am analizat in parte 
cauzele cari au determinat-o 
să facă acest gest pripit, E o 
stare organică la nemți de a, o- 
pera cu lovituri brutale și neaș 
teptate. Bazați pe conștiința 
valorei lor și pe „dreptul pum
nului^ ei așteaptă, doar momen
tul în care bomba, ce o lansea
ză, să aibă maximul de efect 
atât în exterior cât și înăun
trul țărei. întâi o posibilita te mai 

ușor de mânuit contra ori cărei 
reacțiuni potrivnice stărei de lu 
cruri actuale din Germania. Al 
doilea o îmbătare nouă a fana
tismului: al treilea o manifesta
re puternică și hotărîtă, pentru 
a impune pretențiile justificate 
pentru ei de a fi considerați ca 
mare putere.

In gândul lor însă mai este 
cu siguranță și intenția de a fi 
gata în orice clipă să se opue, 
sau să ocupe o parte din Busîa. 
Nu o vor face de cât atunci 
când actualul regim Bus, sau, 
va fi pe panta, descendentă, sau se 
va încurca într'un război în 
Extremul Orient.

Credem că. declarațiile guver
nului german sunt sincere când 
vorbesc de necesitatea Păcei și 
când afirmă solemn că gestul 
lor nu este și nu va fi îndreptat 
în contra hotarelor din apus. Nu 
au interesul să se lovească de o 
coaliție a Europei întregi, care 
ar desființa-o. Nu au interesul 
să deschidă porțile revoluțiilor 
sau svârcolirilor interne pe ca
re un nou război le-ar provoca.

Deși s’a făcut o valvă enor
mă, în jurul vizitei, lui Sir John 
Simon și Eden la Berlin aceștia 
au plecat la ziua fixată și din 
primul contact avut spiritele 
s‘au potolit. Atât calmul și tac
tul englezilor cât și c,u siguran
ță, gravitatea momentului, au 
pus chestiunea pe un plan supe
rior gesturilor, și ea se învâr
tește în jurul problemei Păcei, 
prin acorduri viitoare aeronau
tice și garanții mutale de nea- 

.gresiuni. Chiar dacă Germania 
nu va adera la pactul Dunărean 
și cel Oriental, totuși cu sigu
ranță se vor găsi formule bila
terale cari să satisfacă aparen
țele unei Păci durabile.

Zicem aparente căci nici un 
tratat, și nici o garanție nu pot 
opri în loc evoluția, oamenirei 
care aparține forțelor morale, 
unei voinți constante și unei 
unități de conducere, atunci 
când au poporul conștient. «4 
spate. Numai interese colective 
și economice pot sfărâma în 
timp granițe, ca și concesiile mu 
tuale și morale.

Deși Franța este incontestabil 
lezată în siguranța, ei, predomi
nantă în Europa, ea. va tre
bui să caute doar compensați 
morale, prin reconfirmarea u- 
nor alianțe și prin căutarea a- 
Itora noi. Prea sigură si poate 
chiar prea sinceră a perdül mo 
mentül, acum câți-va ani să-și a 
firme dominația în Europa, In 
interior a fost trădată de guver 
nele ei, conduse de interese sau 
prea de stânga, sau. masonice in 
ternaționale, astfel că astăzi, 
pentru, recăștigarea situației, slă 
bite, sau trebue să lovească re
pede (ceeace nu sp poale din 
cauza, acordului de la Locarno) 
sau să se trezească conștiința ei 
națională și să rupă legăturile 
cu demagogia, instituind o con
ducere demnă și neclintită.

In anumite prese interesate, 
nu strigătele, nu intrigi, și nici 
minciuni, nu pot opri istoria în

externa
loc; ca acte de curaj, de fermi-*  
tate și de demnitate. A privi o- 
devărul în față și a reacționa 
în consecință, dă rezultate și 
mai frumoase și mai sigure, de 
cât a te face că-l disprețuiești 
sau a lătra din umbră la el. Fie
care pas va trebui cumpănit, 
fie care vorbă cântărită, fieca
re act judecat- Ori ce grabă sau 
act necugetat înseamnă a sări 
peste cal.

Ludovic Naudeau în ultimul 
său articol „Le voile est levé" 
spune între altele-, „Trebue. să 
ne întrebăm pe noi înșine, da
că. fie din oboseală, fie prin a- 
bandon, nam comis greșeli ora 
ve. Oare am făcut., când îl pu
team atât de ușor, o politică 
c.onseguentă f... Adevărul este 
că ziua preluării puterei. de că-
tre Hifler a fost un act atât de 
grav, că atunci ar fi. trebuit să 
reacționăm cu toată, forța,.. Mit 
întreb dacă vom putea conta pe 
o acțiune colectivă, a Aliațilorf... 
Dar să nu vorbim decât de noi. 
Ceeac? ne-a. lipsit dela 1919 este, 
un- guvern tare, capabil să rezol 
ve fulgerător acele probleme,' 
fie a face unele concesii din ca
ri. am fi avut succese morale... 
Astăzi spectacolul lamei ne dă 
o lecție grea. Va trebui, de voe, 
sau fără voe, să ne unim cu 
toți sau să ne pregătim la soar, 
ta rea rezervată indisciplinei \ 
când se lovește de ordinea rase
lor...“ î

Din discuțiile ce decurg la 
Berlin s’a născut, din nou și 
problema Austriei: Germania 
cerând un plebiscit pentru auto
determinarea conducerei Aus-\ 

Mei. oferind garantarea rezul-, 
fătului acestui, vot. <

Față de atitudinea Micei în
țelegeri. Ungaria a dat un co
municat prin care afirmă in
tenția ei de a respecta obliga
ția. de a nu se înarma-

CONSTANTIN CARAGEÂ

însemnări
■ Tînărul bucovinean „Homan 

Boca“ va scoate la sfârșitul a- 
cestei luni, un volum de poezii 
„PRIBEAG CU CERUL“.

Așteptăm cu legitimă bucurie 
debutul poetic în vitrine al poe
tului Roman Boca.

® PAȘI SPRE LUMINA, poezii 
din carnetul unui muncitor, de 
Cristian Sârbu, este una din
tre cele mai revelante apariții 
poetice ale anului acesta.

Sufletul românesc, chinuit de 
viață și oameni, nici când nu-și a 
găsit măestritorul ca acum sub 
pana tânărului Cristian Sârbu. 
Concepție tragică o existenții 
sensibilizare până la diafan și 
capo-d‘operă, cunoaștere și pre
țuire adâncă a naturii, — iată 
câteva din accentele nestematei 
poetice a lui Sârbu.

îndemnăm, pe toți cei cari ne 
cunosc cinstea sufletească, să-1 
încurajeze pe Sârbu răsplătin- 
du-i, prin lectura volumului, 
trudnica sa existență artistică.

■ In Dobrogea, la Tulcea, apa
re o bună revistă pentru unifica 
rea sufletească a Dobrogei. Și 
anume: DOBROGEA LITERA
RA. Apare sub conducerea unui 
comitet, îngrijită redacțional d< 
prof. IGNAT IAVORSCHI.

Numărul, pe care-1 primim 
conține contribuția sufletească 
a dd. George Anastasin, Paulini 
Delghioz, econ. Vasilian, C. M 
Trifan ș. a.

■ BASARABIA, ziar române»
apare, la Chișinău, dîrz și infoT 
jnattv. ■

Aitlierele A-B-C S, A. Str. Lipșcani 5.
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